

1. ΠΟΙΕΣ ΕΥΝΟΪΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΞΗΛΩΝΟΝΤΑΙ

Μέσο: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/10/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/10/2015

Σελίδα: 4



4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΔΕΥΤΕΡΑ 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2015 Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Διατάξεις για τις αστικές συγκοινωνίες

Με καθεμιά μέχρι δέκα ετών θα τιμωρείται όποιος κατ' επάγγελμα καταρτίξει πλαστά ή νοθεύει γνήσια προϊόντα κομιστρου των δημόσιων συγκοινωνιών (εισιτήρια ή κάρτες απεριορίστων διαδρομών) με σκοπό να τα χρησιμοποιήσει ή να προσφέρει στην αγορά ή να τα εισαγει σε κυκλοφορία. Αυτό προβλέπεται μεταξύ άλλων στο πολυνομοσχέδιο σε ό,τι αφορά τις αστικές συγκοινωνίες και γενικότερα τα μέσα μαζικής μεταφοράς. Παρόλ' αυτά, προβλέπεται αναστολή εκτέλεσης του μεταφορικού έργου από τον ΟΑΣΑ, σε περίπτωση που κάποιο υπουργείο δεν καταβάλει τη **διαφορά κομιστρου** από την παρούσα δικαιοπραξία μετακίνησης μεμινμένου εισιτηρίου με τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. Και οι δύο αυτές ρυθμίσεις ήταν αιτήματα του Οργανισμού Αστικών Συγκοινωνιών Αθηνών. Υπενθυμίζεται ότι, τον περασμένο Σεπτέμβριο, ο ΟΑΣΑ κατέθεσε αγωγή κατά του Ελληνικού Δημοσίου και του υπουργείου Εργασίας για οφειλές λόγω μειωμένου εισιτηρίου σε ειδικές κοινωνικές ομάδες, που αφορά την περίοδο 2011-2013.

[πολυνομοσχέδιο] Κατατίθεται την Πέμπτη στην Ολομέλεια της Βουλής, την Παρασκευή η ψήφιση - Οι πρώτες ανατροπές στο συνταξιοδοτικό

Τα προαπαιτούμενα «ξηλώνουν» ευνοϊκές

Εφαρμόζοντας πιστά τα όσα ορίζει η λίστα με τα 48 προαπαιτούμενα, το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων προχωρά στην «απόσυρση» σειράς ευνοϊκών νομοθετικών ρυθμίσεων που είχε ψηφίσει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ πριν από τις εκλογές.

Του Θανου Τσίρου
ttsiros@nafnetponiki.gr

Μεταξύ των διατάξεων που καταργούνται είναι τόσο αυτή που άνοιγε τον δρόμο για χορήγηση συντάξης σε ανασφάλιστους υπερήλικες όσο και αυτή που επέτρεπε σε κλητέρες ασφαλισμένους να καταιγατούν σε χαμηλότερη ασφαλιστική κλάση, πληρώνοντας λιγότερες εισφορές τουλάχιστον μέχρι το τέλος του 2016. Αίρεται επίσης το «πέπλο προστασίας» από τη λήψη αναγκαστικών μέτρων για όσες επιχειρήσεις οφείλουν μισθολογικά ασφαλιστικά ταμεία, αλλά «τουλάχιστον» είναι συνεπείς στην καταβολή των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών. Οι διατάξεις που ενσωματώθηκαν στο πολυνομοσχέδιο δεν αποτελούν παρά μια «πρόγευση» των όσων έρχονται στο ασφαλιστικό. Την Τετάρτη δίδεται στη δημοσιότητα το πορίσμα της Επιτροπής για τη μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού, ενώ το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο με το οποίο θα πρέπει να εξασφαλιστεί και η μείωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης και τα περισσότερα από ένα δισ. ευρώ μέσα στο 2016 αναμένεται στη Βουλή το αργότερο μέσα στις πρώτες ημέρες του Νοεμβρίου.

Οι κύριότερες διατάξεις που «ξηλώνονται» είναι οι εξής:
■ Το άρθρο 38 του νόμου 4331/2015 έδινε το δικαίωμα ακόμη και σε οφειλές των ασφαλιστικών ταμείων να βγουν στη σύνταξη συμπληρώνοντας τις οφειλές με τη σύνταξή τους. Συγκεκριμένα, ανέφερε ότι η σύνταξη μπορούσε να καταβληθεί αν το οφειλόμενο ποσό εισφορών δεν ήταν μεγαλύτερο των 55 μηνιαίων συντάξεων κατώτατων ορίων ανά κατηγορία σύνταξης και όχι πέραν του ποσού των 25.000 ευρώ. Ποσά οφειλών μέχρι αυτό το όριο μπορούσαν να συμπληρωθούν ή να παρακρατηθούν από τα ποσά των συντάξεων, σε ισες μηνιαίες δόσεις (όχι περισσότερες από εξήντα 60), με την πρώτη δόση να παρακρατείται από τη σύνταξη του πρώτου μήνα έναρξης του δικαιώματος συνταξιοδότησης. Το μόνο θετικό είναι ότι η διάταξη θα καταργηθεί από την ημερομηνία δημοσίευσης του νόμου (πληθάνονται από την Πέμπτη ή την Παρασκευή), οπότε όσοι πρό-



Μια μικρή «πρόγευση» αποτελούν οι διατάξεις του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (αριστερά ο υπουργός Γιώργος Κατρούγκαλος) που ενσωματώθηκαν στο πολυνομοσχέδιο.

το οποίο επίσης καταργείται-οριστικά επιτρέπει τη χορήγηση σύνταξης σε τουλάχιστον 30.000 ανασφάλιστους υπερήλικες. Όλοι αυτοί ώρα θα δουν την ελπίδα να διαφεύγεται. Η διάταξη όριζε ότι οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούσαν να υποβάλουν αιτήσεις μετά την 1η Οκτωβρίου εφόσον πληρούσαν αθροιστικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
-α) να έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας τους.
-β) να μη λαμβάνουν σύνταξη από οποιοδήποτε Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης ή το Δημόσιο στην Ελλάδα ή το εξωτερικό μεγαλύτερη από το πλήρες ποσό της συνταξιοδοτικής παροχής, λόγω γήρατος, του άρθρου 4 του ν. 4169/1961.
-Να διαμένουν μόνιμα και νόμιμα στην Ελλάδα τα τελευταία δέκα έτη πριν από την υποβολή της αίτησης για συνταξιοδότηση και να εξακολουθούν να διαμένουν κατά τη διάρκεια της συνταξιοδότησης.

- Το συνολικό επίσημο ατομικό φορολογητέο εισόδημά τους, καθώς και το απαλλασσόμενο ή φορολογούμενο με ειδικό τρόπο εισόδημα να μην υπερβαίνει το ποσό των 4.320 ευρώ ή, στην περίπτωση εργαζομένων, το συνολικό επίσημο οικογενειακό φορολογητέο εισόδημα, καθώς και το απαλλασσόμενο ή φορολογούμενο με ειδικό τρόπο εισόδημα να μην υπερβαίνει το ποσό των 8.640 ευρώ.
Να σημειωθεί ότι η συγκεκριμένη διάταξη καταργείται αναδρομικά από την ημερομηνία ενεργοποίησής της, δηλαδή από τις 02 Ιουλίου.
■ Ασφαλισμένες στο ΤΣΠ-ΗΣΑΠ, που έχουν υπαχθεί στην ασφαλιστική οποιουδήποτε φορέα κύριας ασφάλισης από 1.1.1983 μέχρι 31.12.1992, οι οποίες είχαν συμπληρώσει συντάξιμο χρόνο 25 ετών μέχρι 31.12.2010 και και τα συμπλήρωσαν ανού ήταν μισθώτριες με ανήλικα ή ανήλικα για κάθε βιο-

ποριστική εργασία παιδιά, δικαιούνταν πλήρη σύνταξη γήρατος στο 50ο έτος της ηλικίας τους. Το δικαίωμα θα διατηρηθεί μέχρι την ψήφιση του νομοσχεδίου, δηλαδή από την Πέμπτη ή την Παρασκευή θα πάψει να ισχύει.
■ Μία από τις πιο σοβαρές διατάξεις που καταργείται είναι αυτή που προστάτευε τις επιχειρήσεις από τη λήψη αναγκαστικών μέτρων ακόμη και αν είχαν οφειλές στα ασφαλιστικά ταμεία. Η διάταξη που αποσυρθεί όριζε: Η προθεσμία ανατολής λήψης αναγκαστικών μέτρων της παρ. 1 του άρθρου 63 του ν. 3996/2011 (Α' 170), όπως παρατάθηκε με το άρθρο 20 παρ. 2 του ν. 4267/2014, παρατείνεται μέχρι τις 30.6.2017. Η παραταση ισχύει για επιχειρήσεις που είναι σε συνεχή λειτουργία με απασχόληση προσωπικού από 1.1.2011 και εφεξής και κατεβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές από την

ημερομηνία αυτή και μετά.
Η διάταξη δεν έχει εφαρμογή αν από τον έλεγχο προκύπτει ότι η επιχείρηση συνδέεται, μέσω εγκαταστάσεων, μελών διοίκησης, προσωπικού, κεφαλαίων ή άλλο τρόπο με άλλη επιχείρηση που δραστηριοποιείται στους ίδιους τομείς και δημιουργεί οφειλές.

Στο Δημόσιο
Για τους εργαζομένους στο Δημόσιο, το νομοσχέδιο εμπειρεται σερά διευκρινισέων οι οποίες αφορούν κατά κύριο λόγο στην κατάργηση του δικαιώματος πρόωρης συνταξιοδότησης που νομοθετήθηκε τον Αύγουστο.
Κατά κύριο λόγο, αποσαφηνίζονται οι ημερομηνίες ενεργοποίησης των μέτρων και σημαντικοί ειδικά για όσους βρίσκονται στο μεταίχμιο (π.χ. οι διατάξεις της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης του 2010 για το δημόσιο αποσαφηνίζονται ότι ισχύουν από 01/09/2015 και όχι από 01/01/2015), ενώ οι διατάξεις για την κατάργηση του δικαιώματος πρόωρης συνταξιοδότησης ισχύουν πλέον από 19/08 και όχι από 14/08 του 2015.
Ευνοϊκές αλλαγές περνούν για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων, καθώς επανέρχονται σε ισχύ οι διατάξεις που ισχυαν από το 2010, ενώ προστίθεται ρύθμιση σύμφωνα με την οποία «τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων δεν θα υποχρεούνται σε αποχώρηση από την Υπηρεσία πριν από τη συμπλήρωση του 58ου έτους της ηλικίας τους».

[SID:9787690]



Όσον αφορά τα Φορτηγά Δημοσίας Χρήσης (ΦΔΧ), το πολυνομοσχέδιο προβλέπει ότι σε περίπτωση μεταβίβασης άδειας, οι νέοι κατοχοί υποχρεούνται να αντικαταστήσουν τα οχήματά τους με άλλα νεότερης τεχνολογίας κατηγορίας εκπομπών τουλάχιστον EURO IV μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2020.

-Τι περιλαμβάνει για ενεργειακά θέματα και μεταφορές

ασφαλιστικές ρυθμίσεις

Παραμένουν οι εκκρεμότητες στην ενέργεια

Του Γιάννη Κανουσιάκη
jkan@nautemporiki.gr

▼ Με εκκρεμότητες όσον αφορά τα κρίσιμα ζητήματα που θα αλλάζαν ουσιαστικά το στερεό ενεργειακό τοπίο στην Ελλάδα κατατέθηκε προς διαβούλευση το βράδυ του Σαββάτου το πολυνομοσχέδιο με τα προαπαιτούμενα του Οκτωβρίου. Σημαντικές αλλαγές ετεροχρονίζονται για άλλη μια φορά, γεγονός που δημιουργεί κακή εντύπωση προς τα έξω, δηλαδή προς μεγάλους επενδυτές που προσέβλεπαν στο πραγματικό άνοιγμα της αγοράς ενέργειας στη χώρα. Καμία μείωση του μεριδίου της ΔΕΗ κατά 25%, καμία μείωση του κόστους για τη βιομηχανία, κανένας σχεδιασμός γύρω από την πώληση του ΑΔΜΗΕ, ούτε και εναλλακτικό ισοδύναμο, ούτε λέξη για τις δημοπρασίες κατά το γαλλικό πρότυπο ΝΟΜΕ κ.λπ. Πιθανές ρυθμίσεις, όπως αυτές που αφορούν τις συμβάσεις διακοψιμότητας, δεν εντάσσονται σε νομοθετικά πρόβλεψη και ίσως προχωρήσουν με υπουργικές αποφάσεις. Ειδικότερα, στο ν/σ περιλαμβάνονται μόνο κάποιες νομοτεχνικές βελτιώσεις στον μνημονιακό νόμο, όσον αφορά την κατάρ-



τηση των τοπικών μονοπωλίων στην αγορά φυσικού αερίου. Γίνονται πλήρως επίδεξιοι, με τα την ψήφιση του ν/σ, όλοι οι πελάτες εκτός των περιοχών αρμοδιότητας των ΕΠΑ-αποκτούν δυνατότητα επιλογής προμηθευτή. Καθορίζονται επίσης ζητήματα που αφορούν τον προσδιορισμό του τιμολογίου διανομής για τον διαχειριστή του κάθε δικτύου διανομής, το οποίο θα πρέπει να εγκρίνεται από τη ΡΑΕ. Σημειώνεται ότι τα προαπαιτούμενα του μνημονίου, για τη ρύθμιση των οποίων μάλιστα το υπουργείο έχει συστήσει επι-

τροπές, αφορούν μεταξύ άλλων την εφαρμογή καθεστώτος για το προσωρινό και μόνιμο σύστημα πληρωμών δυναμικότητας (ΑΔΔ), την τροποποίηση κανόνων αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, για να αποφευχθεί η λειτουργία σταθμών κάτω από το μεταβλητό τους κόστος, τη θέσπιση κανόνων για τον συμψηφισμό των οφελών μεταξύ της ΔΕΗ και του διαχειριστή της αγοράς, καθώς και την εφαρμογή μεταρρυθμίσεων της αγοράς φυσικού αερίου, βάσει του συμφωνηθέντος χρονοδιαγράμματος, με κερράχηση των τιμολο-

γιών διανομής. Ακόμη, στα προαπαιτούμενα εντάσσονται η εφαρμογή διακοπόμενων συμβάσεων (φυσικό αέριο, οι γνωστές συμβάσεις διακοψιμότητας) και η αναθεώρηση των τιμολογίων της ΔΕΗ βάσει του κόστους αντικαθιστώντας την 20% έκπτωση για τους χρήστες υψηλής τάσης με τιμολογία βάσει του οριακού κόστους παραγωγής. Το πιο σημαντικό είναι η συζήτηση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τον σχεδιασμό συστήματος δημοπρασιών ΝΟΜΕ, με στόχο τη μείωση κατά 25% των μεριδίων λιανικής και χονδρικής αγοράς της ΔΕΗ. Η ΡΑΕ έχει σχεδόν ολοκληρώσει τη σχετική πρόταση. Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατή η επίτευξη συμφωνίας για το ΝΟΜΕ έως τα τέλη Οκτωβρίου 2015, οι αρχές θα συμφωνήσουν με τους θεσμούς διαρθρωτικά μέτρα τα οποία θα εγκριθούν άμεσα και θα οδηγήσουν στα ίδια αποτελέσματα που αναφέρονται ανωτέρω όσον αφορά τα μερίδια αγοράς και τα χρονοδιαγράμματα. Τέλος, προαπαιτούμενο είναι και η ιδιωτικοποίηση της επιχειρήσης μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας ΑΔΜΗΕ η εξεύρεση εναλλακτικού ισοδυναμίου.

[SID:9787371]



> Απαλλαγές για τους ΟΤΑ

Απαλλάσσονται οι ΟΤΑ από τα ανταποδοτικά τέλη, όπως προβλέπει μεταξύ άλλων το νομοσχέδιο του υπουργείου Οικονομικών με τα προαπαιτούμενα του Οκτωβρίου που δοθήκε σε δημόσια διαβούλευση. Ειδικότερα, δεν επιβάλλονται ανταποδοτικά τέλη από τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες στις οποίες το Ελληνικό Δημόσιο ή το Τμήμα Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας Ελληνικού Δημοσίου Α.Ε. ή Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχουν, κατά τους όρους σχετικής σύμβασης, αναθέσει την παροχή υπηρεσίας ή την εκτέλεση έργου ή και έχουν παραχωρήσει ή διαθέσει εμπράγματο ή άλλο δικαίωμα που περιλαμβάνει την αναπαύση, αναίληψη, κρήνη, εκμετάλλευση ορισμένων θαλάσσιων ή κεραιϊκών εκτάσεων, περικοπές, οδικού αέθρου, μεταφορικής ή άλλης υποδομής, εφάρσον από την εν λόγω σύμβαση η εφαρμοστέα σχετικά νομοθετική διάταξη προβλέπει ότι οι υπηρεσίες, στην παροχή των οποίων αντιστοιχούν τα ανταποδοτικά τέλη, παρέχονται από τα ανωτέρω πρόσωπα ή οντότητες. Επίσης, απαλλάσσονται από τον φόρο ηλεκτροδοτούμενων χώρων οι μη στεγασμένες κυριότητες του Ελληνικού Δημοσίου ή των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι οποίες έχουν παραχωρηθεί στο πλαίσιο των συμβάσεων των προηγούμενων εδαφίων. Οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου εφαρμόζονται και επί συμβάσεων οι οποίες έχουν συνάψει πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος νομίου και από τότε που αυτές ισχύουν.

ΤΡΑΙΝΟΣΕΣ: Διαγραφή χρεών με στόχο την ιδιωτικοποίηση

Του Φανή Ζωπ
fzoz@nautemporiki.gr

▼ Σερά ρυθμίσεων που συνδέονται με την ιδιωτικοποίηση της ΤΡΑΙΝΟΣΕΣ και της εταιρείας τροχαίου υλικού του ΟΣΕ (ΡΕΞΕΣΤΥ) εντάχθηκαν στο πολυνομοσχέδιο με τα προαπαιτούμενα. Στο πολυνομοσχέδιο προβλέπονται οι όροι υπό τους οποίους θα προχωρήσει η διαγραφή των χρεών της ΤΡΑΙΝΟΣΕΣ προς τον ΟΣΕ, καθώς και του ΟΣΕ προς το Ελληνικό Δημόσιο, με βασική προϋπόθεση να δοθεί το «πράσινο φως» από την Ε.Ε. Οι όροι θα καθοριστούν με δύο ξεχωριστές κοινές υπουργικές αποφάσεις. Ρυθμίζεται, επίσης, και το θέμα με τη σύμβαση leasing (για βεγόνια) που είχε υπογράψει ο ΟΣΕ με τη γνωστή εταιρεία Eurofima, καθώς το πολυνομοσχέδιο προβλέπει πως το ελληνικό Δημόσιο θα είναι πρωτοφινέτης και μισθωτής του συγκεκριμένου τροχαίου υλικού. Σημειώνεται ότι στο μικροκόσμο των Βρυξελλών έχουν μπει οι παραινόμενες κρατικές ενισχύσεις του Δημοσίου προς τον ΟΣΕ. Μάλιστα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει προειδοποιήσει πολλές φορές ότι αν η ΤΡΑΙΝΟΣΕΣ δεν πωληθεί θα πρέπει τα χρήματα αυτά να επιστραφούν μέσω εκκαθάρισης της εταιρείας. Στο πολυνομοσχέδιο προβλέπεται ακόμη ότι η παροχή υποχρεωτικών δημοσίων υπηρεσιών (άγονες γραμμές) στις επιβατικές σιδηροδρομικές μεταφορές για τα έτη 2015 μέχρι και 2020 ανατίθεται στην ΤΡΑΙΝΟΣΕΣ και ότι το συνολικό ποσό αποζημιώσεων της εταιρείας από το Δημόσιο (επίδοση) δεν μπορεί να υπερβεί τα 50.000.000 ευρώ ετησίως. Το εύρος των παρεχόμενων υπηρεσιών εξυπηρέτησης των άγονων γραμμών, τα δρομολόγια, η μεθοδολογία υπολογισμού της αποζημίωσης της ΤΡΑΙΝΟΣΕΣ, ο τρόπος παρακολούθησης της εκτέλεσης της σύμβασης, οι μηχανισμοί ελέγχου και κάθε άλλο σχετικό θέμα θα προβλέπεται στη σύμβαση που θα υπογραφεί μεταξύ του ελληνικού Δημοσίου και της ΤΡΑΙΝΟΣΕΣ. Μετά το 2020 η παροχή υπηρεσιών ΥΔΥ θα ανατίθεται με διαγωνιστική διαδικασία από τη Ρυθμιστική Αρχή Επιβατικών Μεταφορών. [SID:9787816]

2. ΕΥΝΟΪΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΚΑΤΑΡΓΟΥΝΤΑΙ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/10/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/10/2015

Σελίδα: 6



ΠΟΛΥΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Ευνοϊκές διατάξεις που καταργούνται

ΣΕΙΡΑ ΕΥΝΟΪΚΩΝ ρυθμίσεων που είχαν ψηφιστεί πρόσφατα και θεωρήθηκαν μονομερείς ενέργειες από τους δανειστές παίρνει πίσω το πολυνομοσχέδιο, ενώ αφαιρεί από Επικουρικά και Μετοχικά Ταμεία τη δυνατότητα να χρηματοδοτούν ελλείμματα και συντάξεις από το Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ). Καταργούνται:

■ Ρύθμιση για επαναχορήγηση της σύνταξης ανασφάλιστων υπερηλίκων του ΟΓΑ σε χιλιάδες άτομα, κυρίως ομογενείς. Επανερχεται το καθεστώς που κορηγεί τη σύνταξη σε όσους μένουν μόνιμα στη χώρα τα τελευταία 10 χρόνια και όχι τα τελευταία 20.

■ Ρύθμιση που επιτρέπει σε μηχανικούς, γιατρούς και δικηγόρους (ΕΤΑΑ) να επιλέγουν χαμηλότερες ασφαλιστικές κλάσεις και να πληρώνουν μικρότερες εισφορές.

■ Το πάγωμα των κατασχέσεων έως τον Ιούνιο του 2017 για επιχειρήσεις που έχουν οφειλές.

■ Η δυνατότητα ναυτικών να θεμελιώνουν δικαίωμα και από το Επικουρικό (ΚΕΑΝ) χωρίς συγκεκριμένο όριο ηλικίας.

■ Η παράταση μέχρι 31/12/2015 για την εφαρμογή του συντελεστή βιωσιμότητας στα εφόπαξ και για τη συγκώνευση όλων των επικουρικών στο ΕΤΕΑ.

■ Η δυνατότητα οφειλετών ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ με χρέη άνω των 20.000 ευρώ και έως 25.000 να λαμβάνουν σύνταξη με συμψηφισμό της οφειλής τους. Όσοι πρόλαβαν να συμψηφίσουν μέχρι 30/9 οφειλές έως 50.000 με τη μεταβατική διάταξη θα συνταξιοδοτηθούν.

■ Η δυνατότητα μητέρων με ανήλικα στον ΗΣΑΠ (παλιές ασφαλισμένες με 25ετία έως το 2010) να φεύγουν στο 50ό έτος με πλήρη σύνταξη (καταργείται από την ψήφιση του νόμου). Επίσης καταργείται από 1ης/9/2015 η δυνατότητα Επικουρικών και Μετοχικών Ταμείων να χρηματοδοτούνται από το ΑΚΑΓΕ (Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης) για να καλύπτουν ελλείμματα και να πληρώνουν συντάξεις.



ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ. ΟΙ ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ ΣΕ ΤΑΜΕΙΑ ΚΑΙ ΕΝΣΤΟΛΟΥΣ

Ο νέος τρόπος υπολογισμού των συντάξεων στο Δημόσιο



ΟΙ ΝΕΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ*

Ασφαλισμένοι με 30 έτη ασφάλισης (Πλήρης σύνταξη)

Συντάξιμες αποδοχές	Παλιός τρόπος υπολογισμού	Νέος τρόπος υπολογισμού
950	727,7	737,6
1.030	789,4	795,7
1.110	843,3	845,9
1.240	931,0	927,7
1.350	1.005,2	996,7
1.500	1.106,3	1.091,1

Ασφαλισμένοι με 35 έτη ασφάλισης (Πλήρης σύνταξη)

Συντάξιμες αποδοχές	Παλιός τρόπος υπολογισμού	Νέος τρόπος υπολογισμού
950	860,1	879,3
1.030	922,7	938,9
1.110	986,2	999,5
1.240	1.088,8	1.097,2
1.350	1.175,5	1.179,8
1.500	1.293,8	1.292,5
1.600	1.380,6	1.375,1

*Για όσους φεύγουν από 1/9/2015 και για μία ζετιά

Αλλάζει ο τρόπος υπολογισμού για όσους δημοσίους υπαλλήλους αποχωρούν μετά την 1/9/2015. Στα επίπεδα του 2010 το συνταξιοδοτικό των ένστολων

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΩΣΚΟΛΟΣ

Νέο τοπίο στο συνταξιοδοτικό των δημοσίων υπαλλήλων φέρνει το πολυνομοσχέδιο με τα προσαρμοσμένα, το οποίο προωθείται προς ψήφιση στη Βουλή. Με τις καινούργιες διατάξεις έρχεται νέος τρόπος υπολογισμού της σύνταξης για όσους δημοσίους υπαλλήλους αποχωρούν από 1ης Σεπτεμβρίου, οριστικοποιείται με «διορθώσεις» η εφαρμογή στο Δημόσιο των δυσμενών αλλαγών που έφερε το τρίτο Μνημόνιο (ανατροπές στα κατώτατα όρια, αύξηση ορίων ηλικίας, επιπλέον ποινή 10% σε πρόωρες), επανέρχεται το συνταξιοδοτικό των ενστόλων στα ισχύοντα το 2010, καταργούνται σειρά ευνοϊκών διατάξεων για ασφαλισμένους των ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ κ.ά. και το δικαίωμα των επικουρικών Ταμείων να χρηματοδοτούν ελλείμματα και συντά-

ξεις από το Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ). Ειδικότερα, ο νέος τρόπος υπολογισμού της σύνταξης, όπως είχε ψηφιστεί το 2010, θα ισχύσει για όσους δημοσίους υπαλλήλους αποχωρούν από 1/9/2015 και μετά. Σύμφωνα με ειδικούς της κοινωνικής ασφάλισης, στο νέο καθεστώς αναμένεται να μπουκώσουν και όσοι άνοιξαν την πόρτα εξόδου από το Δημόσιο με αναστολή και συμπληρώνουν μετά την 1/9/2015 το απαιτούμενο όριο ηλικίας. «Πρόκειται για περίπου 10.000 υπαλλήλους που έχουν υποβάλει αίτημα συνταξιοδότησης με συμπληρωμένο μόνο τον χρόνο ασφάλισης», εξηγεί ο δικηγόρος Διονύσης Ρίζος, ειδικός σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης. Ο νέος τρόπος υπολογισμού προβλέπει: τμήμα σύνταξης για τα χρόνια μέχρι το 2010 (με βάση τις παλιές διατάξεις), τμήμα σύνταξης για τα

χρόνια από το 2011 (με αναλογικούς συντελεστές) και τμήμα από τη βασική σύνταξη των 360 ευρώ. Το νέο καθεστώς φέρνει μικρές αναπροσαρμογές αρχικά και μεγαλύτερες μειώσεις σε βάθος χρόνου ειδικά στους υψηλόμισθους, ενώ ειδικοί εξηγούν πως ο συνταξιοδοτηθείς υπάλληλος δεν μπορεί να λάβει περισσότερα από όσα θα έπαιρνε με το παλιό καθεστώς. Ακόμη κι αν ο υπολογισμός οδηγεί εκεί. «Η σύνταξη όσων δημοσίων υπαλλήλων αποχωρήσουν εντός του 2015 ή τα αμέσως επόμενα χρόνια υπολογίζεται ελαφρώς υψηλότερη. Χαμηλότερη σύνταξη δικαιούνται στην 35ετία όσοι έχουν συντάξιμες αποδοχές άνω των 1.550 ευρώ», εκτιμά ο κ. Ρίζος.

Ορια ηλικίας

Με τις προωθούμενες διατάξεις διευκρινίζεται πως η αύξηση των ορίων ηλικίας και στο Δημόσιο ξεκινά από 19/8/2015 ώστε από 1/1/2022 να βγαίνουν όλοι στα 67 ή στα 62 με 40 χρόνια. Ξεκαθαρίζεται πως το πρόσθετο «πέναλτι» 10% για όσους φεύγουν με πρόωρη/ μειωμένη θα υπολογίζεται ως περαιτέρω «ψαλίδι» επί του ποσού τής

ήδη μειωμένης σύνταξης και θα ακολουθεί τον συνταξιούχο μέχρι το νέο προβλεπόμενο όριο ηλικίας, βάσει του τρίτου Μνημονίου. Ρυθμίζονται λεπτομέρειες για την καταβολή των κατώτατων ορίων στο Δημόσιο, ώστε αυτά να δίνονται μόνο στα 67 για όσους αποχωρούν από 1/7/2015. Εξαιρούνται οι συνταξιούχοι λόγω αναπηρίας (67% και άνω κ.ά.) και συντάξεις κηρείας. Οι ένστολοι επανέρχονται στο συνταξιοδοτικό καθεστώς που είχε θεσμοθετηθεί για αυτούς το 2010, καθώς καταργούνται διατάξεις που είχαν περάσει με το τρίτο Μνημόνιο. Ειδικό της κοινωνικής ασφάλισης εκτιμούν πως προσατεύονται όσοι είχαν θεμελιωμένο δικαίωμα μέχρι 31/12/2014, ενώ οι υπόλοιποι οδηγούνται στο 60ό έτος ή στα 40 χρόνια συντάξιμης υπηρεσίας. Στο νέο τρόπο υπολογισμού μπαίνουν όσοι ένστολοι θεμελιώνουν από 1/9 και μετά. Παραμένει η πρόβλεψη πως «τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων δεν θα υποχρεούνται σε αποχώρηση από την υπηρεσία πριν από τη συμπλήρωση των 58», ρύθμιση που θεωρείται θετική και μεταφράζεται ως προαναγγελία κατάργησης της αυτεπάγγελτης αποστρατείας.



ΑΠΑΝΤΑΜΕ
στις ερωτήσεις σας

Στείλτε τα ερωτήματά σας: **Ελεύθερος Τύπος, Αγίας Λαύρας 2 & Σαρανταπόρου, Ν. Ηράκλειο, Τ.Κ. 14121 (Για το ένθετο «Ασφάλιση & Συντάξεις»), στο fax: 210-8113001 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση: asfalisi@e-typos.com**

ΤΟ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ «ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ Γ. ΚΑΡΔΑΡΗ» ΔΙΝΕΙ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟΝ «Ε.Τ.»

Τραπεζικός υπάλληλος στο ΤΑΠΙΑΤ

Ονομάζομαι Ριτσώνης Κώστας, έχω γεννηθεί στις 18/7/1957, προσλήφθηκα στις 8/8/1986 στην Ιονική Τράπεζα και αποχώρησα στις 31/12/2014 με την εθελουσία. Το Ταμείο μου είναι το ΤΑΠΙΑΤ και με την ισχύουσα νομοθεσία θα έπαιρνα μειωμένη σύνταξη στα 60, με 25ετία συμπληρωμένη το 2011. Παρακαλώ να μου γνωστοποιήσετε αν με τις τελευταίες αλλαγές ισχύουν τα παραπάνω και εφόσον έχει αλλάξει το όριο ηλικίας, αν θα χρειασθεί αυτοαφάλιση. Ευχαριστώ εκ των προτέρων.

είμαι καθηγητής σε Λύκειο. Θέλω να ρωτήσω: 1) πότε βγαίνω στη σύνταξη με πλήρη και πότε με μερική, και 2) πώς και πότε θα λάβω την απάντηση. Σας ευχαριστώ πολύ.

Απ.: Ως τρίτεκνος-πολύτεκνος πατέρας με συμπληρωμένα τουλάχιστον τα 21 έτη πριν από την ψήφιση του νόμου μπορείτε να φύγετε οποτεδήποτε συνυπολογίζοντας βέβαια και τα χρόνια στο ΤΕΑΠΓΣΟ. Η σύνταξή σας είναι πλήρης, δηλαδή χωρίς μειώσεις λόγω ορίου ηλικίας, αλλά ανάλογη με το συνολικό χρόνο ασφάλισής σας. Επειδή έχετε διαδοχική ασφάλιση με μόλις 11 έτη στο Δημόσιο, η σύνταξή σας θα είναι χαμηλή. Δεν σας συμφέρει να αποχωρήσετε από την υπηρεσία σας.

Απ.: Δεν υπάρχουν σχετικές διευκρινίσεις, να επανέλθετε στο ερώτημά σας μετά από ένα μήνα περίπου. Αν ισχύσει και για το ΤΑΠΙΑΤ ο νέος νόμος, θα συνταξιοδοτηθείτε στα 62,6.

Ασφαλισμένος σε ΤΕΑΠΓΣΟ και ΤΕΒΕ

Γεννήθηκα τον Φεβρουάριο του 1962. Έχω 4 παιδιά, γεννημένα τα έτη 1988, 1994, 1997 και 2003. Προσλήφθηκα τον Αύγουστο του 1988 σε εταιρία με ασφάλιση στο ΤΕΑΠΓΣΟ (ΤΑΥΣΟ) έως τις 31/8/2004. Ενα χρόνο, το 1999, παρείχα υπηρεσίες στο Δημόσιο ως ελεύθερος επιτηδεύματίας και πλήρωνα ΤΕΒΕ. Από τις 31/8/2004 έως σήμερα

Δημόσιος υπάλληλος από το 1985

Ονομάζομαι Κολοσιώνης Παναγιώτης και έχω γεννηθεί στις 25/12/1959. Διορίστηκα στο Δημόσιο στις 20/5/1985 και εξαγόρασα τη στρατιωτική μου θητεία (10 μήνες). Με το νέο νόμο πότε μπορώ να βγω σε σύνταξη;

Απ.: Θα συνταξιοδοτηθείτε στα 62 με 40 έτη εργασίας, για τη συμπλήρωση των οποίων μπορείτε να εξαγοράσετε χρόνο παιδιών, αν έχετε. Μπορείτε επίσης να συνταξιοδοτηθείτε και στα 61, οπότε

θα είναι συμπληρωμένα τα 35 έτη ασφάλισής και το νέο όριο ηλικίας που προβλέπεται σύμφωνα με τον πίνακα 1 του νέου νόμου, χωρίς να χρειαστεί άλλη εξαγορά.

Εκπαιδευτικός από το 1986

Είμαι εκπαιδευτικός, με ημερομηνία γέννησης 8/11/1961.

Διορίστηκα πρώτη φορά στις 2/9/1986 και έχω αναγνωρισμένη προϋπηρεσία ως αναπληρωτής εκπαιδευτικός, 6 μήνες και 10 ημέρες (ημερομηνία πρόσληψης ως αναπληρωτής: 11/2/1985 και ημερομηνία απόλυσης: 21/6/1986). Πότε μπορώ να συνταξιοδοτηθώ με τα καινούργια δεδομένα;

και εγώ (αν χρειασθεί) τον ίδιο πλασματικό χρόνο. Σύμφωνα με το δημοσίευσή σας, αυτά τα δεδομένα έχουν ανατραπεί. Αν πράγματι είναι έτσι, τι ισχύει σήμερα για την περίπτωσή μου, για πρόωγη και για πλήρη σύνταξη; Ευχαριστώ εκ των προτέρων. Με εκτίμηση, Δήμητρα Λιάλιου.

Απ.: Στην περίπτωση σας δεν έχει γίνει κάποια αλλαγή. Συνταξιοδοτείστε με μειωμένη στα 62 και με πλήρη στα 67. Θα μπορούσατε και εσείς να χρησιμοποιήσετε πλασματικό χρόνο παιδιών για την πλήρη σύνταξη, ανεξάρτητα αν έκανε χρήση ο σύζυγός σας, αλλά δεν σας χρειάζονται. Η μείωση της σύνταξής σας από τα 62 μέχρι τα 67 είναι 6% κάθε έτος.

Απ.: Σύμφωνα με το νέο νόμο θα συνταξιοδοτηθείτε με πλήρη σύνταξη όταν θα συμπληρώσετε το 61ο έτος της ηλικίας σας, γιατί τότε θα έχετε συμπληρώσει τα 35 έτη ασφάλισης αλλά και το νέο όριο ηλικίας σύμφωνα με τον πίνακα 1 του νέου νόμου. Προβλέπεται επίσης για εσάς η δυνατότητα να συνταξιοδοτηθείτε, αν θελήσετε και στα 62 με 40 έτη ασφάλισης, για τη συμπλήρωση των οποίων μπορείτε να εξαγοράσετε και πλασματικά.

Ασφαλισμένος σε ΟΑΕΕ και ΙΚΑ

Είμαι γεννημένος στις 4/7/1954 και είμαι ασφαλισμένος πρώτα στον ΟΑΕΕ και τα τελευταία 10 χρόνια στο ΙΚΑ. Οι ημέρες ασφάλισής μου μέχρι το 2011 είναι 8.800. Μπορώ να εξαγοράσω 1.200 ημέρες πλασματικά από στρατό και τέκνα και να συνταξιοδοτηθώ με μειωμένη; Έχω 100 έτη από κάθε έτος την τελευταία πενταετία. Ευχαριστώ, Μπάμπης.

Απ.: Για τη μειωμένη σύνταξη δεν μπορούμε να εξαγοράσουμε πλασματικά. Εάν εξαγοράσετε 1.200 ημέρες πλασματικά και συμπληρώσετε 10.000 ημέρες εργασίας το 2011, θα συνταξιοδοτηθεί-

Υπάλληλος νοσοκομείου

Ονομάζομαι Ζωγράφος Ανδρέας, είμαι γεννημένος στις 22/4/1960 και εργάζομαι από το 1988 έως και σήμερα σε νοσοκομείο. Είμαι πατέρας τριών τέκνων, γεννηθέντων τα έτη 1985, 1986 και 1998. Έχω υπηρετήσει 1 έτος στο στρατό και έχω κάνει αίτηση αναγνώρισης της στρατιωτικής μου θητείας. Ως τρίτεκνος με ανήλικο παιδί θα μπορούσα να συνταξιοδοτηθώ το 2012 οπότε συμπλήρωσα τα 52 έτη. Με το νέο νόμο επηρεάζομαι και πόσο; Παρακαλώ διευκρινίστε μου τα εξής: 1) Θα συνεχίσω να έχω το δικαίωμα αποχώρησης όταν εγώ το αποφασίσω; 2) Πόση περίπου θα είναι η σύνταξη και πόσο το εφάπαξ; 3)

Υπάρχει η δυνατότητα και κάποιος ουσιαστικός λόγος να χρησιμοποιήσω πλασματικά έτη ασφάλισης; 4) Τι θα μου προτείνετε, να παραμείνω ή να αποχωρήσω; 5) Πότε θα πάρω τον καταληκτικό βαθμό Β' (μισθός μικτά: 1.429,30 ευρώ);

Απ.: Εφόσον πριν από την ισχύ του νέου νόμου είχατε θεμελιώσει δικαίωμα συνταξιοδότησης, δεν επηρεάζεστε από τις αλλαγές και μπορείτε να ασκήσετε το συνταξιοδοτικό σας δικαίωμα οποτεδήποτε. Δεν υπάρχει ουσιαστικός λόγος για να χρησιμοποιήσετε πλασματικά έτη ασφάλισης. Τα υπόλοιπα ερωτήματα δεν μπορούν να απαντηθούν με τα δεδομένα που μας παραθέτετε.



4. ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΑΠΑΝΤΟΥΝ ΣΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/10/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/10/2015

Σελίδα: 25



ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Δευτέρα 12 Οκτωβρίου 2015

**ΑΣΦΑΛΙΣΗ
& ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ**

7 25

Δικηγορικό γραφείο «Μαργαρίτα Γ. Κάρδαρη»
(Ικάρων 7-9, Π. Φάληρο Τ.Κ. 17563,
τηλέφωνα: 210-9841260 και 6975731307)

ΕΓΚΥΡΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ



Σε διαφορετική περίπτωση, για τη συνταξιοδότησή σας αναζητήστε πληροφορίες στον πίνακα 2 του νέου νόμου.

Σύνταξη για ανύπαντρο τέκνο

Ονομάζομαι Δημόπουλος Ιωάννης και είμαι γεννημένος στις 17/4/1969. Ο πατέρας μου, συνταξιούχος του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, απεβίωσε στις 26/6/2008. Τη σύνταξή του με ποσοστό 70% λόγω χηρείας λάμβανε η μπέτρα μου, η οποία απεβίωσε στις 19/6/2015. Υπάρχει κάποιος νόμος που να μου επιτρέπει να πάρω τη σύνταξη ως ανύπαντρο τέκνο; Από την 1η/1/1987 έως και τις 31/10/1993 ήμουν ασφαλισμένος στο ΤΕΒΕ και από 1ης/1/1995 έως 30/6/1995 στο ΤΑΕ. Μπορώ να κάνω αυτοασφάλιση στον ΟΑΕΕ ή σε άλλον ασφαλιστικό φορέα με τα λιγότερα ασφαλιστικά;

Απ.: Δεν υπάρχει διάταξη νόμου για χορήγηση σύνταξης σε ανύπαντρο τέκνο (με εξαίρεση άγαμες θυγατέρες στο Δημόσιο). Μπορείτε να κάνετε αυτοασφάλιση στον ΟΑΕΕ με τα νόμιμα ασφαλιστικά.

25ετία και θεμελίωση στο 2011

Γεννήθηκα στις 27/2/1960 και διορίστηκα στο Δημόσιο στις 16/1/1992. Συμπλήρωσα 25ετία στις 31/12/2011 μαζί με ΙΚΑ και σπουδές. Θέλω 58 και 36 έτη αντίστοιχα με το παλιό καθεστώς. Τον Μάιο του 2020 θα έχω 36 έτη συνολικά από Δημόσιο, ΙΚΑ και πλασματικά (4 χρόνια λόγω θεμελίωσης το 2011). Σε ποια ηλικία συνταξιοδοτούμαι με τις αλλαγές στο ασφαλιστικό;

Απ.: Στα 62 με 40 έτη ασφαλίσης.

Υπάλληλος ΕΛΤΑ

Ονομάζομαι Π. Μπυράκης και γεννήθηκα στις 28/12/1957. Εργάζομαι σε ΔΕΚΟ (ΕΛΤΑ) από τις 17/7/1983, 32 χρόνια και 1 μήνα δηλαδή, χωρίς να έχω έσοδα πριν από το 1983. Θα ήθελα να ρωτήσω πότε μπορώ να βγω σε σύνταξη και εάν μπορώ να εξαγοράσω τους 24 μήνες της στρατιωτικής μου θητείας.

Δικαστικός υπάλληλος από το 1989

Είμαι δικαστικός υπάλληλος (του Διοικητικού Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης) και προσλήφθηκα (βάσει ΦΕΚ) στις 31/1/1989. Γεννήθηκα στις 26/7/1957 (σήμερα 58 ετών και 2 μηνών) και έχω 789 έσοδα στον ιδιωτικό τομέα - ΙΚΑ (από το 1981 έως το 1988). Δηλαδή, άνω των 2,5 ετών έσοδα ΙΚΑ. Υπηρετώσα διετή στρατιωτική θητεία (1978-1980). Έχω και διετείς σπουδές σε μία Μέση Δημόσια Τεχνική Σχολή (1977-1978). Πότε και με ποιον τρόπο μπορώ να βγω στη σύνταξη μου; Βγαίνω με βάση τους παλαιότερους νόμους ή με πιάνει το νέο ασφαλιστικό; Αν βγαίνω με πρόωπη σύνταξη (εφόσον δικαιούμαι), τι ποσοστό μείωσης θα υποστώ και με βάση ποιο νόμο; Σας ευχαριστώ. Με εκτίμηση, Λάζαρος Λαγός.

Απ.: Αν δεν χρησιμοποιήσετε τη στρατιωτική σας υπηρεσία, δεν συμπληρώνετε 25ετία στο 2010. Με εξαγορά χρόνου σπουδών συνταξιοδοτείστε με το παλιό καθεστώς, στα 56 με μειωμένη, στα 58 με πλήρη. Με το νέο ασφαλιστικό νόμο είχατε θεμελιώσει το δικαίωμα για τη μειωμένη σύνταξη (πρόωπη) με ποσοστό μείωσης 6% κάθε έτος, μέχρι τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας για την πλήρη. Σύμφωνα με το νέο νόμο η πλήρης σύνταξη αντί για τα 61 χορηγείται στα 65,5. Αναμένουμε σχετικές οδηγίες από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους για το αν θα εφαρμοστούν σε όλους, δηλαδή και σε αυτούς που είχαν θεμελιώσει μέχρι την ψήφιση του νόμου τουλάχιστον τη μειωμένη σύνταξη, τα νέα όρια της ηλικίας. Να επανέλθετε στο σχετικό σας ερώτημα.



Απ.: Θα συνταξιοδοτηθείτε μόλις συμπληρώσετε τα 35 έτη ασφαλίσης, τα οποία συμπληρώνετε στο 2016 και σύμφωνα με τον πίνακα 2 του νέου νόμου, απαιτείται να έχει συμπληρωθεί και το 59ο έτος της ηλικίας σας.

ΤΑΠ-ΟΤΕ. Με το νόμο προ των Μνημονίων είχα ημερομηνία απόλυσης από τον ΟΤΕ την 4η Αυγούστου του 2016, ως εργαζόμενος προ του 1983 με 35 χρόνια άνευ ορίου ηλικίας. Με τα νέα όρια, όπως αυτά δι-αμορφώνονται, ποια είναι τα νέα όρια ηλικίας και τα έτη που θα επιβαρυνθούν; Όταν στις 9/11/2016 κλείσω τα 58 έτη, έχω τη δυνατότητα εξαγοράς των 22 μηνών στρατιωτικής θητείας;

Απ.: Αναμένουμε σχετικές διευκρινίσεις. Με αυτά που γνωρίζουμε μέχρι σήμερα, θα συνταξιοδοτηθείτε στα 59 έτη.

τε σύμφωνα με το νέο όριο που προβλέπεται για το 63ο έτος της ηλικίας σας, δηλαδή στα 64,5. Να επανέλθετε στο ερώτημά σας μετά από ένα μήνα, προκειμένου να έχουν εκδοθεί οδηγίες με σχετικές εγκυκλίους.

Στο Δημόσιο με 35ετία στο 2015

Καλημέρα σας. Επανερχομαι, διότι δεν σας είχα διευκρινίσει πότε συμπληρώνω 35ετία. Τη συμπληρώνω στα μέσα Οκτωβρίου του 2015.

Η ερώτησή μου είναι λοιπόν: πότε μπορώ να φύγω και πόσο και εάν με επηρεάζουν τα νέα μέτρα. Επαναλαμβάνω: Στο Δημόσιο είμαι από το 1984, 25ετία έκλεισα το 2010, 35ετία τον Οκτώβριο του 2015 (μαζί με στρατό και ελεύθερο επάγγελμα), είμαι 63 ετών και 2 μηνών. Πότε μπορώ να συνταξιοδοτηθώ με πλήρη σύνταξη και σύμφωνα με τα νέα μέτρα; Σας ευχαριστώ πολύ, Γεώργιος Παπαδούκας.

Απ.: Εφόσον συμπληρώσατε τα 35 έτη και τα 58,5 τον Οκτώβριο του 2015, γιατί ήδη είστε 63 ετών, μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε οποτεδήποτε με πλήρη σύνταξη.

Ασφαλισμένη στο ΤΕΒΕ

Γεννήθηκα στις 18/8/1955 και πήρα το πρώτο μου έσοδο στις 17/2/1987. Έχω 15 χρόνια, 4 μήνες και 4 ημέρες ασφαλίσης στο ΤΕΒΕ, σήμερα ΟΑΕΕ. Πότε μπορώ να πάρω σύνταξη; Σας ευχαριστώ πολύ. Με εκτίμηση, Μίχαλου Ελένη.

Απ.: Δικαιούστε μόνο πλήρη σύνταξη στο 67ο έτος της ηλικίας σας.

Καθηγητής με 2.157 έσοδα

Γεννήθηκα το 1957, είμαι ασφαλισμένος στο ΙΚΑ από τον 8ο του 1976 έως τον 8ο του 1990, έχοντας συνολικά 2.157 έσοδα. Είμαι διορισμένος στο Δημόσιο ως καθηγητής από τις 3/9/1990 έως και σήμερα. Πότε συνταξιοδοτούμαι;

Απ.: Θα συνταξιοδοτηθείτε μόλις συμπληρώσετε τα 35 έτη ασφαλίσης και το 58ο έτος της ηλικίας σας. Για τη συμπλήρωση των 35 ετών μπορείτε να εξαγοράσετε μόνο το Στρατό. Εάν τις συγκεκριμένες προϋποθέσεις τις έχετε συμπληρώσει πριν από την ισχύ του νέου νόμου (19/8/2015), δεν επηρεάζεστε από τις αλλαγές των ορίων ηλικίας.

5. ΠΟΙΝΙΚΟ ΑΔΙΚΗΜΑ Η ΧΡΗΣΗ ΠΛΑΣΤΩΝ ΕΙΣΙΤΗΡΙΩΝ

Μέσο: Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/10/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/10/2015

Σελίδα: 22



ΠΟΙΝΙΚΟ αδίκημα χαρακτηρίζεται η κατ' επάγγελμα διάθεση, πώληση και χρήση πλαστών εισιτηρίων και καρτών απεριορίστων διαδρομών στις αστικές συγκοινωνίες, με βάση το άρθρο 15 του πολυνομοσχεδίου. Κατά καιρούς είχαν εντοπιστεί κυκλώματα με περίπτερα και μεμονωμένους διακινητές πλαστών εισιτηρίων, αλλά έως τώρα δεν έχουν επιβληθεί κυρώσεις, ενώ υπάρχουν ενδείξεις ότι παράνομα εισιτήρια τυπώνονται στο Ντουμπάι! Επίσημα στοιχεία δεν υπάρχουν, αλλά υπολογίζεται ότι η απώλεια για τους φορείς των κρατικών συγκοινωνιών φτάνει το 25% των συνολικών εσόδων τους και αποτελεί βασική αιτία των μεγάλων ελλειμμάτων τους.

Το πρώτο σημαντικό βήμα έγινε ήδη με την καθιέρωση της δωρεάν μετακίνησης ανέργων και επισπεύδεται η υλοποίηση του ηλεκτρονικού εισιτηρίου, που αναμένεται να τεθεί σε λει-

Ποινικό αδίκημα η χρήση πλαστών εισιτηρίων



ΕΙΡΩΚΙΝΗΣΣΙ / ΠΟΡΤΟΣ ΚΟΝΤΑΡΙΝΗΣ

τουργία το δεύτερο εξάμηνο του 2016. Στον «αέρα» όμως κινδυνεύουν να τιναχτούν μαθητικά, φοιτητικά και άλλα μειωμένα εισιτήρια που ισχύουν για ειδικές κατηγορίες πληθυσμού (πολύτεκνοι, ΑμεΑ, κ.λπ.). Προβλέπονται προγραμματικές συμβάσεις με τους αρμόδιους φορείς (υπουργεία Παιδείας, Κοινωνικής Πρόνοιας κ.λπ.) που έχουν υποχρέωση να καλύπτουν τη διαφορά στο εισιτήριο και ορίζεται ότι σε περίπτωση που το συμβαλλόμενο υπουργείο δεν καλύπτει τις υποχρεώσεις του, τότε αυτοδικαίως αναστέλλεται η εκτέλεση του μεταφορικού έργου για όσο διάστημα δεν καταβάλλεται η οφειλή! Είναι ένα μέτρο

στήριξης της δημόσιας συγκοινωνίας, με θύματα όμως τους... δικαιούχους.

Το πολυνομοσχέδιο προβλέπει επίσης ριζική αναδιάρθρωση των αστικών συγκοινωνιών της πρωτεύουσας, που ξεκινά από τη διοικητική ανασυγκρότηση της ΣΤΑΣΥ, του φορέα που διαχειρίζεται το μετρό, τον Ηλεκτρικό και το τραμ, καθώς και του ΟΣΥ, που έχει την ευθύνη για τα λεωφορεία και τα τρόλεϊ. Στις νέες διοικήσεις προβλέπεται για πρώτη φορά η συμμετοχή εκπροσώπων των εργαζομένων. Αναδιοργανώνεται ο Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών (ΟΑΣΑ) και δημιουργείται μικτή Επιχειρησιακή Συντονιστική Επιτροπή που θα αναλάβει τον ανασχεδιασμό των λεωφορειακών γραμμών. Η σχετική διάταξη προβλέπεται να γίνει με βάση το παράρτημα του νομοσχεδίου, το οποίο όμως δεν έχει αναρτηθεί! Στο επικείμενο αυτό όργανο θα μετράσουν οι νέες διοικήσεις του ΟΑΣΑ, της ΣΤΑΣΥ και του ΟΣΥ, που αναμένεται να επικυρωθούν από τη Βουλή αμέσως μετά την ψήφιση του πολυνομοσχεδίου, καθώς επίσης εκπρόσωποι των συναρμόδιων υπουργείων Μεταφορών, Εσωτερικών και Οικονομικών. Απουσιάζουν εκπρόσωποι των δήμων και της Περιφέρειας Αττικής, των φορέων των συγκοινωνιολόγων και του Πολυτεχνείου.

■ Με άλλη διάταξη, παρατείνεται ως το τέλος του 2025 η ισχύς των αδειών φορτηγών δημόσιας χρήσης παλαιάς τεχνολογίας, οι οποίες με βάση τον νόμο 3887/2010 θα έληγαν δύο χρόνια νωρίτερα. Οι σημερινοί ιδιοκτήτες τους έχουν υποχρέωση να αντικαταστήσουν τα φορτηγά με νεότερα που καλύπτουν τις προδιαγραφές εκπομπών ρύπων τουλάχιστον Euro IV, εκτός και αν αποτελούν κληρονομιά.



ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ, ΤΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ, ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΤΟΝ ΟΣΕ ΚΑΙ

Βαρύ το «πακέτο» που ξεκλειδώνει

Το πρώτο «πακέτο» των προπαιτούμενων, με το οποίο θα ξεκλειδώσει την υπο-δόση των 2 δισ. ευρώ και έχει συμφωνήσει η χώρα μας με τους δανειστές στο πλαίσιο του 3ου Μνημονίου, κατατέθηκε σήμερα στη Βουλή. Σε αυτό περιλαμβάνονται ρυθμίσεις για το ασφαλιστικό, το φορολογικό, την αγορά

ενέργειας, όπως και για τον ΟΣΕ και την ΤΡΑΙΝΟΣΕ, τις συγκοινωνίες, αλλά και τα φάρμακα (αναλυτικά στις επόμενες σελίδες). Το πολυνομοσχέδιο των 19 άρθρων υπό τον τίτλο «Μέτρα για την εφαρμογή της συμφωνίας δημοσιονομικών στόχων και διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων» δόθηκε το

Σάββατο το βράδυ σε δημόσια διαβούλευση που ολοκληρώθηκε σήμερα στις 9 το πρωί. Εκτιμάται ότι θα ψηφιστεί στην Ολομέλεια της Βουλής το αργότερο μέχρι την Πέμπτη. Αύριο, θα συζητηθεί σε κοινή συνεδρίαση των αρμόδιων κοινοβουλευτικών επιτροπών. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, δεν θα υπάρξουν

Κατάργηση ευεργετικών ασφαλιστικών διατάξεων

► Του **ΤΖΩΡΤΖΗ ΡΟΥΣΣΙΟΥ**

Η ΑΝΑΓΚΗ ΤΗΣ ΔΟΣΗΣ κάνει την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. να πάρει πίσω, με το πολυνομοσχέδιο που δόθηκε για διαβούλευση, όλες τις ρυθμίσεις που ψήφισε από Ιανουάριο έως Ιούνιο του 2015 και αφορούν ευεργετικές διατάξεις για ασφαλισμένους. Ουσιαστικά είναι οι διατάξεις που έχουν περιληφθεί στους νόμους Στρατούλη και δεν φέρουν την έγκριση των δανειστών μας.

Αυτοί που δεν θα απολαύσουν τις ευεργεσίες αυτών των διατάξεων είναι οι περίπου 20.000 αναφάλιστοι υπερήλικες ομογενείς, οι περίπου 50.000 οφειλέτες του ΟΑΕΕ και όλοι οι μηχανικοί, δικηγόροι-γιατροί στους οποίους είχε δοθεί το δικαίωμα να επιλέγουν μικρότερη ασφαλιστική κατηγορία. Επίσης, καταργείται η ποινική απαλλαγή των οφειλετών του ΟΑΕΕ.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η κυβέρνηση προσπάθησε να καθούν αυτές οι επώδυνες αλλαγές στη δίνη των μεγάλων ανατροπών που θα έρθουν στο ασφαλιστικό σύστημα αργότερα (μειώσεις στις συντάξεις, αυξήσεις ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, εξίσωση προς τα κάτω ασφαλιστικών παροχών κ.λπ.), ωστόσο οι δανειστές δεν έκαναν αυτή τη χάρη στους Έλληνες κυβερνώντες, αφού απαιτήσαν να περιληφθούν σε ξεχωριστό νομοσχέδιο.

Αναλυτικότερα λοιπόν οι καταργούμενες διατάξεις με βάση το πολυνομοσχέδιο το οποίο έχει δοθεί για διαβούλευση είναι:

- Η παροχή δυνατότητας καταβολής μηνιαίας σύνταξης ποσού 260 ευρώ σε περίπου 20.000 αναφάλιστους υπερήλικες ομογενείς. Η σχετική διάταξη τους έδινε το δικαίωμα, εφόσον είχαν συμπληρώσει το 67ο έτος ηλικίας, δεν λάμβαναν καμία σύνταξη και το εισόδημά τους δεν ξεπερνούσε τα 4.320 ευρώ ή τα 8.640 ευρώ (οικογενειακό).
- Η δυνατότητα

συμπληρωμής με τη σύνταξη οφειλετών του ΟΑΕΕ (αφορά περίπου 50.000).

- Η δυνατότητα επιλογής κατώτερης ασφαλιστικής κλάσης (2 κλάσεις κάτω) στους ασφαλισμένους στον κλάδο κύριας ασφάλισης του Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτητα Απασχολούμενων (ΕΤΑΑ) -Τομέας Σύνταξης Μηχανικών και Εργοληπτιών Δημοσίων Έργων (ΤΣΜΕΔΕ), Τομέας Σύνταξης και Ασφάλισης Υγειονομικών (ΤΣΑΥ), Τομέας Ασφάλισης Νομικών (ΤΑΝ) - που έχουν υπαχθεί στην ασφάλιση οποιουδήποτε φορέα κύριας ασφάλισης ή στο Δημόσιο από 1.1.1993 και εφεξής. Αυτοί οι ασφαλισμένοι είχαν τη δυνατότητα να παραμείνουν σε αυτήν μέχρι την 31η-12-2016.
- Η κατάργηση ουσιαστικά της ποινικής δίωξης για όσους οφείλουν σε ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ.
- Η δυνατότητα του Ασφαλιστικού Κεφαλαίου Αλληλεγγύης Γενεών (ΑΚΑΓΕ) να καλύπτει τα ελλείμματα των Κλάδων Κύριας Σύνταξης των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης έως 31 Δεκεμβρίου 2018, καθώς και η χρηματοδότηση του «Προγράμματος κατ' οίκον φροντίδας συνταξιούχων».
- Η υποχρεωτική ασφάλιση στον Τομέα Σύνταξης Προσωπικού Ημερησίων Εφημερίδων Αθηνών και Θεσσαλονίκης (ΤΣΠΕΑΘ) και στον Λογαριασμό Ανεργίας Προσωπικού Ημερησίων Εφημερίδων Αθηνών και Θεσσαλονίκης του ΕΤΑΠ-ΜΜΕ των δημοσιογράφων που απασχολούνται με την ιδιότητα του συντάκτη κατά κύριο επάγγελμα με σχέση εξαρτημένης εργασίας στα Γραφεία Τύπου αθλητικών ομοσπονδιών που έχουν αναγνωριστεί από τη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού.
- Το δικαίωμα σε πλήρη σύνταξη γήρατος στις ασφαλισμένες στο ΤΣΠ-Η-ΣΑΠ στο 50ό έτος της ηλικίας τους που έχουν υπαχθεί στην ασφάλιση οποιουδήποτε φορέα κύριας ασφάλισης από 1.1.1983 μέχρι 31.12.1992 και οι οποίες έχουν συμπληρώσει συντάξιμο χρόνο 25 ετών μέχρι 31.12.2010 και κατά τη συμπλήρωσή του αυτοί είναι μισή-μισή με ανήλικα ή ανήλικα για κάθε βιοποριστική εργασιακά παιδιά.



Φτηνότερα τα «off patent» φάρμακα

ΣΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ τιμολόγηση φαρμάκων του Απριλίου 2016 θα πρέπει η χώρα μας να εφαρμόσει το προπαιτούμενο των δανειστών που αφορά τον διαφορετικό τρόπο τιμολόγησης των πρωτότυπων φαρμάκων που κάνουν την πατέντα τους. Έτσι, με βάση τον μνημονιακό όρο η τιμολόγηση για τα off patent, όπως λέγονται, φάρμακα θα γίνεται και με βάση τον μέσο όρο των τριών χαμηλότερων τιμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με το σκεπτικό οι τιμές να πέσουν σε ορισμένες περιπτώσεις ακόμα χαμηλότερα. Σήμερα, οι τιμές των εν λόγω φαρμάκων μειώνονται στο 50% της αρχικής τους τιμής, εκείνης δηλαδή που είχαν ως πρωτότυπα. Αυτό θα παραμείνει, ωστόσο θα προστεθεί και ο μέσος όρος των τριών χαμηλότερων τιμών της Ε.Ε. προκειμένου να λαμβάνονται και τα δύο υπόψη και να επιλέγεται, σε κάθε περίπτωση, τελικά η χαμηλότερη τιμή των δύο.

Ήδη έχει δημοσιολογηθεί το νέο δελτίο τιμών φαρμάκων που αναμένεται να εκδοθεί μέσα στον μήνα - για το οποίο δεν θα ληφθεί υπόψη το προπαιτούμενο των δανειστών για την τιμολόγηση.

NTA.B.

ΑΠΟ 1.9.2015 ΙΣΧΥΕΙ Ο ΝΕΟΣ

Επώδυνες

► Του **ΤΖΩΡΤΖΗ ΡΟΥΣΣΙΟΥ**

ΜΕ ΤΗ ΜΕΤΑΘΕΣΗ κατά 9 μήνες της ημερομηνίας των δυνευμένων αλλαγών που προέβλεπε ο νόμος 3865/2010 στο ασφαλιστικό των δημοσίων υπαλλήλων, η κυβέρνηση έρχεται με το υπό διαβούλευση πολυνομοσχέδιο να εξισώσει εργαζόμενους σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα. Οπως λοιπόν αναγράφεται emphaticά στο πολυνομοσχέδιο, η εφαρμογή του νόμου 3865/2010 για τους δημοσίους υπαλλήλους ξεκινά από την 1η Σεπτεμβρίου 2015.

Σύμφωνα με τις νέες διατάξεις, από 1-9-2015 ισχύει ο νέος τρόπος υπολογισμού της σύνταξης (χωρίζεται σε βασική και αναλογική), ενώ ο σχετικός νόμος προέβλεπε ως ημερομηνία εφαρμογής την 1η-1-2015. Ο λόγος αυτής της 9μηνιας παράτασης είναι ότι κάποιοι δημόσιοι υπάλληλοι που κατέθεσαν εντός του 2015 αίτηση συνταξιοδότησης έχουν λάβει ήδη τη σύνταξή τους και ως εκ τούτου θα υπήρχε έντονο πρόβλημα αντισηματικότητας.

Καθίσταται σαφές λοιπόν ότι όποιος καταθέσει αίτηση συνταξιοδότησης μετά την 1η-9-2015 και ασφαλιζόταν ως δημόσιος υπάλληλος θα δικαιούται συντάξιμο μισθό που θα υπολογίζεται ως άθροισμα της βασικής (περίπου 364 ευρώ σήμερα) και της αναλογικής (προκύπτει ως άθροισμα των ποσών που έχει καταβάλει στο σύστημα στη διάρκεια του ασφαλιστικού του βίου). Βέβαια θα πρέπει να επιστημανθεί ότι με βάση τις προβλέψεις του νόμου, η αναλογική σύνταξη προκύπτει μόνο για τα έτη από το 2011 και εντεύθεν, αφού τα προηγούμενα υπολογίζονται με το παλιό σύστημα.

Από τα παραπάνω, σύμφωνα με ρητή πρόβλεψη, εξαιρούνται όσοι κατά τις 19 Αυγούστου 2015 είχαν θεμελιώσει δικαίωμα συνταξιοδότησης με τα απαιτούμενα έτη ασφάλισης και το προβλεπόμενο όριο ηλικίας.

Άλλη αλλαγή που έρχεται με το πολυνομοσχέδιο αφορά το κατώτατο όριο σύνταξης, που πλέον δεν έχει εφαρμογή για όσους έχουν αποχωρήσει ή αποχωρούν από την υπηρεσία τους από 1.7.2015 και μετά και δεν έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας τους. Αυτή η διαταγή τίθεται με την επιφύλαξη όσων ορίζει ο νόμος





ΤΗΝ ΤΡΑΙΝΟΣΕ, ΤΙΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΑ (ΣΕΛ.18-21)

τα 2 δισ. ευρώ

εκπλήξεις στο μέτωπο της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛΛ. και το νομοσχέδιο θα υπερψηφιστεί. Το ενδιαφέρον εστιάζεται κυρίως στην κριτική που θα ασκήσουν τα κόμματα της αντιπολίτευσης και κυρίως η Ν.Δ., το ΠΑΣΟΚ και το Ποτάμι, που υπερψήφισαν το 3ο Μνημόνιο. Ιδιαίτερα

πάντως σε ό,τι αφορά τη Ν.Δ., που βρίσκεται σε φάση εσωστρέφειας, εκτιμάται ότι η συζήτηση του πολυνομοσχεδίου θεωρείται πρώτης τάξεως ευκαιρία για τους τρεις από τους τέσσερις διεκδικητές της προεδρίας του κόμματος να αποδείξουν ότι μπορούν να «κονταροχτυπηθούν» με τον Αλέξη Τσίπρα.

ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

αλλαγές και στο Δημόσιο



3865/2010, που προβλέπει τη δυνατότητα αύξησης του γενικού ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης και πάνω από τα 67 από το 2022 (θα επανεξετάζεται κάθε τρία χρόνια), στην περίπτωση που αυξηθεί το προσδόκιμο ζωής.

Το ποσό του κατώτατου ορίου σύνταξης παραμένει αμετάβλητο μέχρι την 31-12-2021.

Εξαιρέσεις

Πάντως καθιερώνεται ρητή εξαίρεση για όσους είναι ανάπηροι με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω και λαμβάνουν επίδομα ανικανότητας καθώς και για όσους λαμβάνουν σύνταξη ως παθόντες στην υπηρεσία και ένεκα ταύτης. Επίσης οι διατάξεις αυτές δεν έχουν εφαρμογή για όσους λαμβάνουν κατά μεταβίβαση σύνταξη λόγω θανάτου του συζύγου τους ή του γονέα τους.

Στο πολυνομοσχέδιο καθιερώνεται πέναλι 10% για όλους τους δημοσίου υπαλλήλους



Το κατώτατο όριο σύνταξης, πλέον δεν έχει εφαρμογή για όσους έχουν αποχωρήσει ή αποχωρούν από την υπηρεσία τους από 1.7.2015 και μετά και δεν έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας τους

που θα συνταξιοδοτηθούν με μειωμένη σύνταξη (ισχύει μέχρι τη συμπλήρωση του προβλεπόμενου νέου ορίου ηλικίας) και επανέρχονται οι διατάξεις για τη συνταξιοδότηση των στελεχών των ενόπλων δυνάμεων, των σωμάτων ασφαλείας και του πυροσβεστικού σώματος, που προβλέπονται στον νόμο ν. 3865/2010, με τη συμπλήρωση πως τα στελέχη των ενόπλων δυνάμεων δεν θα υποχρεούνται σε αποχώρηση από την υπηρεσία πριν από τη συμπλήρωση του 58ου έτους τους.

Οι ασφαλισμένοι θα πρέπει να γνωρίζουν ότι όλα αυτά μπορεί να αποτελέσουν παρελθόν αν και εφόσον η κυβέρνηση πείσει τους δανειστές ότι το καινούργιο ασφαλιστικό σύστημα που θέλει να εφαρμόσει είναι καλύτερο (δηλαδή έχει περισσότερες δυσμενείς αλλαγές για τους ασφαλισμένους και τους συνταξιούχους) από όσα περιλαμβάνονται στους μνημονιακούς νόμους που ισχύουν σήμερα.

7. ΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΜΕ ΟΛΑ ΤΑ ΝΕΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/10/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/10/2015

Σελίδα: 12



ΤΟ ΘΕΜΑ

ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΩΣ ΚΑΙ 5% ΓΙΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ ΚΑΙ ΕΝΣΤΟΛΟΥΣ

Ψαλίδι στις συντάξεις για όσους φεύγουν από Σεπτέμβριο 2015

Περικοπές στις συντάξεις για τους δημοσίους υπαλλήλους καθώς και τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας που αποχώρησαν και αποχωρούν από την υπηρεσία τους μετά την 1^η Σεπτεμβρίου 2015 φέρνουν οι ρυθμίσεις του πολυνομοσχεδίου της κυβέρνησης.

Με το νομοσχέδιο επέρχονται οι εξής αλλαγές στις συντάξεις, στις πρόωρες αποχωρήσεις και στα όρια ηλικίας των δημοσίων υπαλλήλων:

1 Όσοι αποχώρησαν μέχρι 31/8/2015 δεν θα έχουν περικοπές, αντίθετα με όσους αποχώρησαν από 1ης/9/2015 και θα έχουν ψαλίδι, καθώς το τμήμα σύνταξης που αντιστοιχεί σε χρόνο ασφάλισης από την 1η/1/2011 και μετά θα είναι μικρότερο εξαιτίας της λεγόμενης «αναλογικής σύνταξης» και θα παρασέρνει προς τα κάτω τη συνολική σύνταξη. Οι μειώσεις για όσους αποχωρούν από 1ης/9/2015 μέχρι 31/12/2015 ξεκινούν από 1,5% και φτάνουν μέχρι και 5% για όσους υπάγονται στα ειδικά μισθολόγια (μέλη ΔΕΠ, δικαστικοί, γιατροί του ΕΣΥ, αξιωματικοί Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμάτων Ασφαλείας), καθώς το αναλογικό τμήμα σύνταξης που θα λάβουν για το διάστημα από το 2011 και μετά θα υπολογιστεί με το μισθό κλιμακίου που είχαν μέχρι τις 31/12/2010. Ενώ όσοι αποχώρησαν μέχρι 31/8/2015 παίρνουν σύνταξη με βάση το μισθό κλιμακίου που ίσχυε ως την ημερομηνία εξόδου.

2 Στις πρόωρες συντάξεις έρχεται ψαλίδι καθώς το ποσοστό της έξτρα μείωσης κατά 10% θα υπολογιστεί με τα νέα όρια ηλικίας για όσους αποχώρησαν πριν από τις 19 Αυγούστου 2015 όπως πρώτος αποκάλυψε ο «Ε.Τ.» (σ.σ.: όταν κάποιοι έβλεπαν ως ημερομηνία ισχύος τη 14^η ή και τη 13^η Αυγούστου). Η έξτρα μείωση κατά 10% στις πρόωρες συντάξεις θα έχει πάντως ένα μικρό μαξιλάρι, καθώς θα υπολογί-

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

ζεται στο ποσό της μειωμένης σύνταξης. Αυτό σημαίνει ότι ένας υπάλληλος που αποχώρησε με μειωμένη στα 56 ενώ το αρχικό όριο ηλικίας ήταν 61, θα έχει έξτρα ποινή όχι με βάση το 61^ο έτος αλλά με το νέο όριο που ισχύει για το 2015 και είναι το 61^ο και 10 μήνες (βλέπε και στο ένθετο «Ασφάλιση

Βάσει των νέων ορίων ηλικίας οι περικοπές στις πρόωρες ακόμα και για όσους έφυγαν πριν την εφαρμογή του νόμου

και Συντάξεις»). Αν η κανονική σύνταξη είναι 1.000 ευρώ και η μειωμένη 700 ευρώ (με την αρχική ποινή κατά 30%), τότε στα 700 ευρώ θα επιβληθεί και το 10%, οπότε η τελική σύνταξη θα είναι 630. Αν το 10% έμπαινε εξαρχής τότε η μείωση θα ήταν 40% και η σύνταξη θα πήγαινε στα 600 ευρώ. Με τον τρόπο που επιβάλλεται το 10%, ο ασφαλισμένος γλιτώνει τα 30 ευρώ από τη σύνταξη. Στη διάταξη για τις πρόωρες δεν αναφέρεται αν η μείωση θα αφορά και όσους αποχώρησαν πριν από το 2015 και δεν έχουν πιάσει το νέο όριο ηλικίας για πλήρη σύνταξη. Στελέχη του υπουργείου Οικονομικών ανέφεραν χτες στον «Ε.Τ.» ότι υπάρχουν δυο απόψεις επί του θέματος: να ισχύει το 10% για όσους έφυγαν από 1ης/1/2015 και μετά ή να επιβληθεί και σε όσους αποχώρησαν πριν από το 2015 και δεν έχουν πιάσει το νέο αυξημένο όριο ηλικίας για πλήρη σύνταξη. Στη δεύτερη περίπτωση θα έχουν αναδρομική μείωση σύνταξης εκατοντάδες χιλιάδες ασφαλισμένοι.

3 Όσοι αποχωρούν από το Δημόσιο μετά την 1η/7/2015 με 15 έτη και η σύνταξή τους υπολείπεται του κατω-

τάτου ορίου (365 ευρώ) θα παίρνουν το ποσό που αναλογεί στις εισφορές τους (δηλαδή ακόμη και 280 ή 300 ευρώ) και όταν συμπληρώσουν το 67^ο έτος θα παίρνουν το κατώτατο όριο των 365 ευρώ. Εξαιρούνται οι ανάπηροι με ποσοστό 67% και άνω με επίδομα ανακατάστασης και όσοι παίρνουν σύνταξη ως παθόντες στην υπηρεσία.

«Ξήλωμα»

Με το πολυνομοσχέδιο, καταργούνται διατάξεις του νόμου Στρατούλη, (ν. 4325 και 4331/15) όπως η σύνταξη των 260 ευρώ που υποσχέθηκαν ότι θα έδιναν σε 30.000 ανασφάλιστους, με 10 αντί 20 χρόνια διαμονής στη χώρα, ο συμψηφισμός χρεών ως 25.000 ευρώ με σύνταξη από τον ΟΑΕΕ, η επιλογή μειωμένων εισφορών για το ΕΤΑΑ ■



7. ΟΙ ΤΕΛΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΜΕ ΟΛΑ ΤΑ ΝΕΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/10/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/10/2015

Σελίδα: 13





Το πολυνομοσχέδιο Φοροφυγάδες πιο εύκολα στη φυλακή

Με διαδικασίες εξπρές τα πρόστιμα, ενώ πιο σκληρή θα είναι και η ποινική τους μεταχείριση

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΕΛΕΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ

Η Εφορία αγριεύει. Θυρίδες ανοίγουν με μεγαλύτερη ευκολία, το περιεχόμενό τους κατάσχεταται με συνοπτικές διαδικασίες για μια ευρεία γκάμα παραβάσεων φοροδιαφυγής. Φοροφυγάδες εντοπίζονται, υφίστανται μικρότερα πρόστιμα για διαδικαστικές παραβάσεις, αλλά αν δεν έχουν εκδώσει αποδείξεις συνολικού ύψους άνω των 10.000 ευρώ «κερδίζουν» φυλακή ενός έτους. Την πρώτη φορά η ποινή μπορεί να είναι εξαγοράσιμη, αλλά το δίς εξαμαρτείν οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια στις φυλακές τα σίδερα. Η ευθύνη δε για τη διάπραξη αδικημάτων φοροδιαφυγής διαχέεται. Μπλεγμένοι μπορεί να βρεθούν από ταμίες και γραμματείς συνεταιρισμών έως πρόεδροι, εταίροι και διαχειριστές επιχειρήσεων ανάλογα με τη νομική μορφή της. Το πολυνομοσχέδιο των 19 άρθρων, το οποίο ανήρτησε σε δημόσια διαβούλευση το υπουργείο Οικονομικών το βράδυ του Σαββάτου και αναμένεται να οδηγηθεί σήμερα στη Βουλή, φέρνει ουσιαστικές αλλαγές στον ορισμό της φοροδιαφυγής, τα πρόστιμα και την ποινική μεταχείριση των φοροφυγάδων, όπως επίσης αλλαγές στο Ασφαλιστικό, τον ΕΝΦΙΑ και τη φορολογική μεταχείριση των ενοικίων. Οι παραβάσεις που ανοίγουν πλέον τον δρόμο για κατάσχεση θυρίδας είναι

πολλαπλότητες και δεν αποκλείεται μετά την ψήφιση των διατάξεων και την άρση των περιορισμών στην επιβολή αναγκαστικών μέτρων είσπραξης (ισχύει προστασία έως το τέλος Οκτωβρίου λόγω capital controls) οι παραβάτες να βρεθούν αντιμετωπισμένοι με βροχή κατασχέσεων. Ούτως ή άλλως, το σχέδιο της ΠΔΕ είναι έτοιμο εδώ και αρκετές εβδομάδες και τώρα οι νέες διατάξεις έρχονται να λύσουν τα χέρια του ελεγκτικού και εισπρακτικού μηχανισμού.

ΑΛΛΑΓΕΣ ΓΙΑ ΘΥΡΙΔΕΣ. Εφόσον η Εφορία διαπιστώνει μη απόδοση, συμψηφισμό, έκπτωση ή διακράτηση ΦΠΑ, φόρου κύκλου εργασιών, φόρου ασφαλιστρών, παρακρατούμενων, επιτηρητούμενων φόρων τελών και εισφορών με σκοπό τη μη πληρωμή συνολικά στο Δημόσιο ποσού πάνω από 150.000 ευρώ, καθώς και είσπραξη επιστροφής των παραπάνω φόρων κατόπιν παραπλάνησης της Εφορίας, μπορεί, βάσει ειδικής εκθεσης ελέγχου, να επιβάλει εις βάρος του υποχρεού άμεσα μέτρα όπως:

1. Να μην παραλαμβάνει και να μη κορηγεί έγγραφα τα οποία απαιτούνται για τη μεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων. Πρακτικά δηλαδή θα μπλοκάρει κάθε μεταβίβαση ακόμα και αν πρόκειται για γονική παροχή από τον γονέα στο παιδί.
2. Να δεσμεύει το 50% των καταθέσεων των πάσης φύσεως λογαριασμών και παρακαταθηκών και του περιεχο-



ΣΚΙΤΟΣ ΚΩΣΤΑΣ ΣΚΑΒΕΝΤΗΣ

Η ευθύνη πλέον για τη διάπραξη αδικημάτων φοροδιαφυγής διαχέεται και μπλεγμένοι μπορεί να βρεθούν από ταμίες και γραμματείς συνεταιρισμών έως πρόεδροι, εταίροι και διαχειριστές επιχειρήσεων ανάλογα με τη νομική μορφή της

μενου των θυρίδων του υποχρεού. Το μη χρηματικό περιεχόμενο θυρίδων και οι μη χρηματικές παρακαταθήκες δεσμεύονται στο σύνολό τους.

ΕΚΛΗΜΑ. Οποιος αποκρίπτεται από τη Φορολογική Διοίκηση εισοδήματα από οποιαδήποτε πηγή ή περιουσιακά στοιχεία, δεν υποβάλλει δηλώσεις ή τις υποβάλλει ανακριβώς, αυξάνει τις δαπάνες για να μειώνει τη φορολογητέα ύλη, διαπραττει πλέον έγκλημα φοροδιαφυγής. Το ίδιο ισχύει για όποιον αποφεύγει να πληρώσει ΦΠΑ, φόρο κύκλου εργασιών, επιτηρητούμενους φόρους και φόρο ασφαλιστρών, αποδίδει τους φόρους αυτούς ανακριβώς ή λαμβάνει επιστροφές τις οποίες δεν δικαιούται. Είναι φοροφυγάς. Του επιβάλλονται σχετικά πρόστιμα (σε σχέση με τα ισχύοντα) πρόστιμα, αλλά πηγαίνει με μεγαλύτερη ευκολία στη φυλακή. Αν εντοπιστεί να μην έχει εκδώσει αποδείξεις αξίας άνω των 10.000 ευρώ, η ποινή είναι 1 έτος φυλακή (πέρα από το πρόστιμο που διαμορφώνεται στο 50% του φόρου). Δύο χρόνια φυλακή προβλέπεται για απόκρυψη φορολογητέας ύλης που οδηγεί σε φόρο πάνω από 100.000 ευρώ ή 50.000 ευρώ ειδικά για ΦΠΑ. Δύο χρόνια φυλακή προβλέπεται και για μη απόδοση κύριου φόρου, τέλους ή εισφορές άνω των 100.000 ευρώ.



Το πολυνομοσχέδιο

Φόρος και για ανείσπρακτα ενοίκια

Καταργείται η δυνατότητα που είχαν οι ιδιοκτήτες ακινήτων να εκχωρούν στο Δημόσιο μισθώματα που δεν έχουν εισπραχθεί

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΕΛΕΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ, ΗΛΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΑΚΗΣ, ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ, ΜΑΡΘΑ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Διπλή κεραμίδα φέρνει το νομοσχέδιο για τους ιδιοκτήτες ακινήτων, με αύξηση του φόρου για τα εισοδήματα από ενοίκια και κατάργηση της δυνατότητας εκχώρησης ανείσπρακτων ενοικίων στο Δημόσιο.

Όπως ακριβώς προβλέπε το Μνημόνιο, με τις διατάξεις του πολυνομοσχεδίου αυξάνονται αναδρομικά από την 1η Ιανουαρίου 2015 οι συντελεστές φόρου για τα εισοδήματα από ενοίκια. Στο 15% (από

Το Δημόσιο δεν έχει εισπράξει σχεδόν τίποτα από τα ανείσπρακτα ενοίκια που του εκχωρούνταν

11%) για εισοδήματα έως 12.000 ευρώ και στο 35% (από 33%) για εισοδήματα από ενοίκια άνω των 12.000 ευρώ.

Η αλλαγή αυτή πρακτικά αυξάνει τον φόρο από τα 1.320 ευρώ στα 1.800 ευρώ για φορολογούμενο με συνολικό εισόδημα από ενοίκια 12.000 ευρώ, ενώ αν το εισόδημα από τη συγκεκριμένη πηγή φτάνει τα 20.000 ευρώ ο φόρος εκτινάσσεται από τα 3.960 ευρώ στα 4.600 ή 640 ευρώ περισσότερα.

Φόρο με αυτούς ακριβώς τους συντελεστές θα κληθούν να πληρώσουν για το 2015 και οι ιδιοκτήτες ακινήτων οι οποίοι έχουν νοικιάσει τα ακίνητά τους, αλλά δεν εισέπραξαν στο σύνολό τους ή μερικά τα οφειλόμενα ενοίκια. Ανείσπρακτο ή εισπραχθέν, η Εφορία πλέον το λογίζει ως εισόδημα και επιβάλλει τον φόρο ακόμα και αν ποτέ δεν μπήκε στην τσέπη του ιδιοκτήτη. Οι δανειστές απαίτησαν και αναμένεται να κερδίσουν (εφόσον ψηφιστεί

η διάταξη) ακύρωση της διάταξης, την οποία επανέφερε στις αρχές καλοκαιριού η Νάντια Βαλαβάνη θεωρώντας ότι η αδυναμία εισπράξης ενοικίων από τον ιδιοκτήτη είναι ξεκάθαρα μια υπόθεση ιδιωτικού δικαίου, στην οποία το Δημόσιο δεν πρέπει να εμπλέκεται. Πολύ περισσότερο, όταν διαπίστωσαν ότι το Δημόσιο δεν εισπράττει σχεδόν τίποτα από τα ανείσπρακτα ενοίκια τα οποία του εκχωρούνταν.

Οι ιδιοκτήτες ακινήτων με ανακώλυση τους κάνουν λόγο για «στηγή φορολόγηση στα αποδεδειγμένα ανείσπρακτα μισθώματα, εξωθώντας την κοινωνία σε αναγκαστικές εξώσεις αλλά και σε αυτοδικίες, αφού και οι νόμιμες εξώσεις σήμερα απαγορεύονται».

Αλλαγές έρχονται και στον ΕΝΦΙΑ. Ησοσος σημασίας, σε σχέση με όσα αναμενόταν, αναδεικνύοντας όμως τη βούληση του υπουργείου Οικονομικών να μη χάσει ούτε ένα ευρώ φόρων από τα ακίνητα.

Στο πλαίσιο αυτό, ορίζεται πλέον ότι δεν βεβαιώνεται και δεν είναι απαιτητός ΕΝΦΙΑ ο οποίος είναι χαμηλότερος από ένα ευρώ. Με τα μέχρι σήμερα ισχύοντα, το υπουργείο Οικονομικών δεν ασχολούνταν με ΕΝΦΙΑ χαμηλότερο από δέκα ευρώ. Τώρα κυνηγάει και τα τάληρα, ενώ επιβάλλει συμπληρωματικό φόρο ακόμα και σε διατηρητέα κτίσματα εκατο ετών, όπως άλλωστε και στα εκτός σχεδίου οικοπέδα. Εξαιρέσεις, κυριολεκτικά με το σταγονόμετρο.



Αλλαγές και στον ΕΝΦΙΑ

Είναι πλέον απαιτητός ακόμα και για ποσά κάτω των 10 ευρώ, ενώ επιβάλλεται συμπληρωματικός φόρος ακόμα και σε διατηρητέα κτίσματα 100 ετών

Πού δαγκώνει η Εφορία



Θυρίδες

Δέσμευση του 50% των καταθέσεων και του χρηματικού περιεχομένου θυριδών (το μη χρηματικό περιεχόμενο θυριδών και οι μη χρηματικές παρακαταθήκες δεσμεύονται στο 100%) για φοροδιαφυγή ή φοροαποφυγή άνω των 150.000 ευρώ



Αυτουργοί και συνεργοί

Η έννοια του φοροφυγάδα επαναπροσδιορίζεται και μπορεί να βρεθούν μπλεγμένοι από πρόεδροι ΔΣ ανωνύμων εταιρειών έως πρόεδροι, γραμματείς και ταμίες συνεταιρισμών



Φυλακή

Δύο χρόνια για ΦΠΑ άνω των 50.000 ευρώ (100.000 ευρώ για φόρο εισοδήματος ή περιουσίας), ένα έτος για μη έκδοση αποδείξεων άνω των 10.000 ευρώ. Τρεις μήνες φυλακή για έκδοση πλαστών ή εικονικών στοιχείων, ένα έτος για έκδοση ή λήψη εικονικών στοιχείων για αναρρακτη συναλλαγή άνω των 30.000 ευρώ, κάθειρξη εφόσον υπερβαινει τα 150.000 ευρώ



Τέλος τα πρόστιμα του ΚΒΣ

Για εκκρεμείς υποθέσεις πλαστών και εικονικών στοιχείων έως 31/12/2013 δεν εφαρμόζονται τα πρόστιμα του ΚΒΣ (από 300 έως 1.200 ευρώ). Τα πρόστιμα ορίζονται από 20% έως και 50% της αξίας κάθε πλαστού ή εικονικού στοιχείου



Εξαγορές

Σε περίπτωση πρώτης υποτροπής, αν μετατραπεί η ποινή, κάθε μέτρο φυλάκισης υπολογίζεται με ποσό από 20 έως 100 ευρώ. Σε περίπτωση δεύτερης και κάθε περαιτέρω υποτροπής η ποινή δεν μετατρέπεται

ΦΑΡΜΑΚΑ, ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ

Μειώσεις τιμών και στο μισό, ανοίγει η αγορά ενέργειας

Μειώσεις έως και 50% στις τιμές των πρωτότυπων φαρμάκων φέρνει το πολυνομοσχέδιο μετά τη λήξη της πατέντας, με στόχο να μειωθεί η δαπάνη του ΕΟΠΥΥ, όπου μπαίνει πλαφόν στα 1,9 δισ. ευρώ ετησίως έως και το 2018. Ειδικότερα, το νομοσχέδιο ορίζει ότι μετά τη λήξη της «περιόδου προστασίας των δεδομένων», η τιμή των πρωτοτύπων «μειώνεται στο 50% της τιμής του προϊόντος σε κατάσταση "εντός της περιόδου προστασίας των δεδομένων", είτε στον μέσο όρο των τριών χαμηλότερων τιμών των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανάλογα με το ποια είναι σε κάθε περίπτωση η χαμηλότερη τιμή».

ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Διαγράφονται τα χρέη της ΤΡΑΙΝΟΣΕ

ΜΕ ΠΡΟΙΚΑ την ανάθεση των άγονων σιδηροδρομικών γραμμών στην ΤΡΑΙΝΟΣΕ έως το 2020 έναντι 50 εκατ. ευρώ ετησίως και, το κυριότερο, με ρύθμιση για τη διαγραφή των χρεών της υπό την προϋπόθεση ότι συμφωνεί και η Κομισιόν, ανοίγει ο δρόμος για την ιδιωτικοποίηση των σιδηροδρόμων.

Βάζοντας τις βάσεις για να επιλυθούν εκκρεμότητες ετών και να προχωρήσουν οι διαγωνισμοί των ΤΡΑΙΝΟΣΕ και ROSCO (της εταιρείας

τροχαίου υλικού του ΟΣΕ) που έχουν προγραμματιστεί για τον Δεκέμβριο, το νομοσχέδιο προβλέπει τις προϋποθέσεις για τη διαγραφή των χρεών της ΤΡΑΙΝΟΣΕ προς τον ΟΣΕ και του ΟΣΕ έναντι του Δημοσίου. Πρόκειται για υποχρεώσεις άνω των 800 εκατ. ευρώ, που εδώ και χρόνια έχουν κριθεί ως παράνομες κρατικές ενισχύσεις από τη Κομισιόν, η οποία και έχει διαμνύσει τόσο στην παρούσα όσο και στην προηγούμενη κυβέρνηση πως αν δεν προχωρήσει

η ιδιωτικοποίηση, τότε θα ζητήσει τη ποσά αυτά να ανακτηθούν.

Σύμφωνα ωστόσο με το νομοσχέδιο, διαγράφονται τα χρέη της ΤΡΑΙΝΟΣΕ προς τον ΟΣΕ, εξειδικεύονται η έκταση και ο χρόνος της διαγραφής των χρεών της παρούσας παραγράφου, η διαδικασία διαπίστωσης, βεβαίωσης και διαγραφής τους, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια». Κάτι αντίστοιχο ισχύει και με τα χρέη του ΟΣΕ προς το Δημόσιο.





Ανεισπρακτα ενοικία
Τέλος η δυνατότητα εκκώρσιός τους στο Δημόσιο. Θα επιβάλλονται συντελεστές 15%-35%, εισπράχθηκαν - δεν εισπράχθηκαν, από την 1η Ιανουαρίου 2015

ΕΝΦΙΑ
Δεν βεβαιώνεται και δεν είναι απαιτούμενα ΕΝΦΙΑ κάτω από 1 ευρώ. Μέχρι σήμερα το όριο ήταν 10 ευρώ. Επιβάλλεται συμπληρωματικός φόρος σε εκτός σχεδίου οικοπέδα και στα διατηρητέα άνω των 100 ετών

Πρόστιμα Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας
Παραμένουν τα πρόστιμα (100, 250 και 500 ευρώ) αλλά περιορίζονται στο μισό για ορισμένες διαδικαστικές παραβάσεις

Αύξηση φόρου ενοικίων
Στο 15% (από 11%) ο συντελεστής για εισόδημα έως 12.000 ευρώ. Στο 35% (από 33%) ο συντελεστής για εισόδημα πάνω από 12.000 ευρώ. Οι αυξημένοι συντελεστές ισχύουν από 1ης Ιανουαρίου 2015

Νέα πρόστιμα για ΦΠΑ
Επειτα από έλεγχο, αν δεν έχει εκδοθεί απόδειξη, επιβάλλεται πρόστιμο ίσο με το 50% του φόρου που θα προέκυπτε. Το ίδιο πρόστιμο επιβάλλεται και για ανακριθή δήλωση ΦΠΑ (ή μη υποβολή δήλωσης). Πρόστιμο 50% επί του ΦΠΑ που θα έπρεπε να είχε αποδοθεί για όποιον ασκεί οικονομική δραστηριότητα χωρίς να έχει υποβάλει δήλωση έναρξης εργασιών, αλλά και σε όποιον εκδίδει φορολογικά στοιχεία με ΦΠΑ ενώ δεν είναι υπόχρεος

Αλλαγές έχουμε και στα ενεργειακά, καθώς το πολυνομοσχέδιο ανοίγει το παιχνίδι στη λιανική του φυσικού αερίου. Αφενός, οι βιομηχανίες θα μπορούν στο εξής να προμηθεύονται αέριο και από άλλους προμηθευτές, εκτός των τριών ΕΠΑ (Αττικής, Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας), που κατά 51% ελέγχονται από τη ΔΕΠΑ και κατά 49% από τις ξένες εταιρείες Shell και Eni. Αφετέρου, οι ιδίες οι ΕΠΑ αποκτούν δυνατότητα να πωλούν φυσικό αέριο και εκτός των γεωγραφικών περιοχών δραστηριότητάς τους. Παράλληλα, με άλλη διάταξη καθορίζονται ζητήματα γύρω από τα τιμολόγια του κάθε δικτύου διανομής, τα οποία θα πρέπει

να εγκρίνονται από τη ΡΑΕ. Πέραν ωστόσο των θεμάτων που αφορούν το φυσικό αέριο, όλες οι μεγάλες τομές στην Ενέργεια παρατέμφθηκαν για την επόμενη δόση με τα προσαπαιτούμενα. Το πολυνομοσχέδιο δεν περιλαμβάνει καμία από τις μεγάλες αλλαγές που προβλέπει το Μνημόνιο, δηλαδή το άνοιγμα της αγοράς λιανικής με μείωση του μεριδίου της ΔΕΗ κατά 25%, τη μείωση κόστους για τη βιομηχανία, την πώληση ή το εναλλακτικό ισοδύναμο για τον ΑΔΜΗΕ κ.λπ.

Οι βιομηχανίες μπορούν να αγοράζουν αέριο και από άλλους προμηθευτές

ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

Κάθειρξη έως 10 έτη για πλαστά εισιτήρια

ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ βρίσκεται πλέον το μέτρο των δωρεάν ή με μειωμένο εισιτήριο μετακινήσεων των ευαίσθητων ομάδων πληθυσμού (ΆμεΑ, πολιτέκνοι κ.λπ.) με τα μέσα μαζικής μεταφοράς του Οργανισμού Αστικών Συγκοινωνιών της Αθήνας (ΟΑΣΑ). Σύμφωνα με το πολυνομοσχέδιο του υπουργείου Οικονομικών με τα προσαπαιτούμενα του Οκτωβρίου, οι ευαίσθητες ομάδες πληθυσμού κινδυνεύουν να μην μπορούν να

μετακινηθούν με μειωμένο κόστος εάν τα αρμόδια υπουργεία στο εξής δεν θα είναι συνεπή ως προς την εξόφληση των οφειλών τους προς τον ΟΑΣΑ. Σημειώνεται ότι μόνο οι οφειλές του υπουργείου Εργασίας προς τον ΟΑΣΑ για τα προηγούμενα χρόνια ανέρχονται σε 186 εκατ. ευρώ. Επίσης, το πολυνομοσχέδιο προβλέπει την επιβολή ποινής κάθειρξης έως 10 χρόνια για εκείνους που θα διοχετεύουν στο επιβατικό

κοινό πλαστά εισιτήρια αστικών συγκοινωνιών. Στο πολυνομοσχέδιο ενσωματώθηκε και άρθρο για τον σιδηρόδρομο, βάσει του οποίου ορίζεται η ανάθεση των άγονων σιδηροδρομικών γραμμών (ΥΔΥ) στην ΤΡΑΙΝΟΣΕ έως το 2020 έναντι 50 εκατ. ευρώ ετησίως, τα οποία και θα αποτελέσουν την «πρόκο» της εταιρείας στους υποψήφιους επενδυτές ενόψει της αποκρατικοποίησής της.

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Ποιοι γλιτώνουν από την αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης

ΔΙΑΣΩΖΟΝΤΑΙ από την αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης – σταδιακά έως τα 67 και τα 62 για μειωμένη ή πλήρη με 40 χρόνια ασφάλισης αλλά και την αλλαγή του τρόπου υπολογισμού των συντάξεων – όσοι ασφαλισμένοι σε όλα τα Ταμεία κατά τις 19 Αυγούστου 2015 είχαν θεμελιώσει δικαίωμα συνταξιοδότησης με τα απαιτούμενα έτη ασφάλισης και το προβλεπόμενο όριο ηλικίας, όπως ορίζεται στο πολυνομοσχέδιο. Ειδικά για τους δημοσίου υπαλλήλους στο πολυνομοσχέδιο προβλέπονται τα εξής: ■ Βασική και αναλογική σύνταξη δικαιούνται οι δημόσιοι υπάλληλοι ανεξαρτήτως χρόνου υπαγωγής

Επίσης με το πολυνομοσχέδιο καταργούνται διατάξεις των Νόμων 4331 και 4325/2015 που ψηφίστηκαν χωρίς τη σύμφωνη γνώμη των δανειστών. Ετσι δεν δίνεται καμία παράταση στο Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλήλων για την εφαρμογή του συντελεστή βιωσιμότητας (σ.σ.: ρήτρα μηδενικού ελλείμματος), παύει να ισχύει η αποπoinικοποίηση των οφειλών στον ΟΑΕΕ, σταματά ο συμψηφισμός χρεών στον ΟΑΕΕ και μελλοντικής συντάξης ενός ασφαλισμένου και καταργείται η δυνατότητα των ασφαλισμένων του ΕΤΑΑ να επιλέγουν έως δύο καλύτερες ασφαλιστικές κλάσεις.

Στελέχη Ενόπλων Δυνάμεων δεν θα υποχρεούνται σε αποχώρηση πριν από το 58ο έτος της ηλικίας τους

στην ασφάλιση που έχουν αποχωρήσει ή αποχωρούν από την υπηρεσία από 1ης Σεπτεμβρίου 2015 και μετά. Συντάξεις που έχουν κανονισθεί αντίθετα με τα οριζόμενα στις διατάξεις του Ν. 3865/2010 αναπροσαρμόζονται από την αρμόδια Υπηρεσία Συντάξεων του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, τα δε οικονομικά αποτελέσματα αρχίζουν από την ημερομηνία έναρξης καταβολής της σύνταξης. ■ Στο Δημόσιο το κατώτατο όριο σύνταξης δεν έχει εφαρμογή για όσους έχουν αποχωρήσει ή αποχωρούν από την Υπηρεσία από 1ης Ιουλίου 2015 και μετά και δεν έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας τους. Οι παραπάνω ασφαλισμένοι μέχρι τη συμπλήρωση του προαναφερομένου ορίου ηλικίας λαμβάνουν το ποσό της σύνταξης που αναλογεί στα έτη ασφάλισης τους κατά περίπτωση. Οι παραπάνω διατάξεις δεν έχουν εφαρμογή για όσους είναι ανάπηροι με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω και λαμβάνουν επίδομα ανικανότητας καθώς και όσους λαμβάνουν σύνταξη ως παθόντες στην υπηρεσία. ■ Το ποσό του κατώτατου ορίου σύνταξης που τακτικά από τις 19 Αυγούστου 2015 παραμένει μετάρβλητο μέχρι την 31 Αυγούστου 2021. ■ Τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων δεν θα υποχρεούνται σε αποχώρηση από την Υπηρεσία πριν από τη συμπλήρωση του 58ου έτους της ηλικίας τους.

Ο ΚΟΥΜΠΑΡΑΣ. Εξάλλου παγώνει η χρηματοδότηση του κουμπαρά του Ασφαλιστικού (ΑΚΑΓΕ) προς τα ελλειμματικά Ταμεία. Ειδικότερα, με τη νέα διάταξη ορίζεται πως «μετά την 1η Σεπτεμβρίου 2015 τα ποσά της Ειδικής Εισφοράς Συνταξιογώνων μεταφέρονται στο Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης Γενών (ΑΚΑΓΕ) και αποτελούν έσοδο του». Η νέα αυτή διάταξη καταργεί ντε φάκτο το άρθρο 29 του Νόμου 4325/2015, το οποίο προέβλεπε πως «σκοπός του Λογαριασμού είναι η κάλυψη ελλειμμάτων των κλάδων κύριας σύνταξης των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης έως 31-12-2018» και ότι η συγκεκριμένη εσοδήν προκειμένου να χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη ελλειμμάτων από το 2019 και έπειτα, όπως προβλέπει ο Νόμος 3863/2010 (άρθρο 38).

ΟΙ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ. Γέλος, καταργείται η διάταξη για την παροχή μηνιαίας σύνταξης 260 ευρώ ανασφάλιστων υπεργολικών ομογενών εφόσον συντρέχουν οι εξής προϋποθέσεις: α) Έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας τους, β) Δεν λαμβάνουν σύνταξη από οποιονδήποτε Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης ή το Δημόσιο στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό μεγαλύτερο από τη πλήρες ποσό της συνταξιοδοτικής παροχής λόγω γήρατος. γ) Το συνολικό ετήσιο ατομικό φορολογητέο εισόδημα τους καθώς και το απαλλασσόμενο ή φορολογούμενο με ειδικό τρόπο εισόδημα δεν υπερβαίνουν το ποσό των 4.320 ευρώ π. στην περίπτωση εγγάμων, το συνολικό ετήσιο οικογενειακό φορολογητέο εισόδημα καθώς και το απαλλασσόμενο ή φορολογούμενο με ειδικό τρόπο εισόδημα δεν υπερβαίνουν το ποσό των 8.640 ευρώ.